

EL PUEBLO CÁNTABRO

DIARIO DE LA MAÑANA

SANTANDER—Año XI.—Núm. 3.307

Redacción y Administración: San José, 15.—Teléfono 55

Viernes, 6 de junio de 1924

La política del Directorio militar.

El general Primo de Rivera se dirige, por radiotelefonía, a los españoles de América y a los portugueses.

La «Gaceta».

MADRID, 5.—Hoy publica la «Gaceta» un decreto creando el Patronato de la Liga antituberculosa.

Las personas que lo componen son las siguientes:

Presidente delegado, conde de Casal.

Secretario general, conde de Solferino.

Tesorero, marqués de Aldama.

Contador, marqués de Porgheto.

Vocal nato, subsecretario de la Gobernación.

La Sección administrativa la forman las siguientes damas:

Señora condesa de Romanones.

Señora condesa de Heredia Spinola.

Señora duquesa de la Victoria.

Señora marquesa de Aldama.

Señora marquesa de Comillas.

Señora condesa de la Torre Arias.

De la Sección técnica forman parte los siguientes vocales:

Director, general de Sanidad.

Don Antonio Espina y Capoo.

Don José Codina y Castelví.

Don José Verdes Montenegro.

Don José Palacios Olmedo.

Don Armando Costa Tomás.

Don Jesús de Bartolomé Relimpio.

Don Julio Blanco.

Don José Mouris.

El general Aguilera.

Ha marchado a Ciudad Real, donde permanecerá hasta el domingo, el ex presidente del Consejo Supremo de Guerra y Marina, general Aguilera.

Conferencia radiotelefónica del presidente.

El presidente del Directorio ha pronunciado esta tarde su anunciada conferencia radiotelefónica, dirigida a los países hispanoamericanos y a Portugal, y que por radiotelegrafía se cursará a América.

El general Primo de Rivera se expresó en los siguientes términos:

«Salud, pueblos hermanos! Aprovecho el nuevo crecimiento de utilizar la radiotelefonía para saludaros.

En la primera ocasión que lo hice dediqué mis palabras a España y hoy haré a una prolongación de ésta en América y Portugal, los pueblos más afines y fraternales.

Os pido atención y amor para mis palabras. No son los remordimientos los que impulsan a justificar la columna, con el fin de salvaguardar el buen nombre de España ante los que más nos interesa sea estimado y ante los que—sonroja consiguientemente—se hace una campaña antipatriótica de difamación; y decimos antipatriótica porque si fuéramos lo perversos o ignorantes que se nos quiere presentar, esta España que nos asiste y nos aclama, salvo excepciones contadas representativas de sectores inevitablemente lastimados, careceríamos de dignidad o entendimiento.

Y esto, bien lo saben los españoles de América y en América, no es verdad, que España desde Cádiz a Barcelona y desde La Coruña a Almería, cruzando por las reñicas Castillas, es digna y es inteligente.

El Directorio y sus funcionarios trabajan sin descanso y escogen y estudian todas las peticiones, resolviendo con la posible rapidez y siempre desinteresadamente.

El Directorio ha logrado en unos meses encauzar el problema de Marruecos en vías de digna y sensata resolución; deubar los gastos y reforzar los ingresos públicos en más de 300 millones; adejar el fantasma del separatismo; murificar la administración municipal y crear institutos tan importantes como el Colegio Mayor de Sevilla; reducir a dos años el tiempo de servicio militar; reorganizar los servicios agrícolas del país; ordenar el tráfico ferroviario y otros muchos problemas.

¿La tiranía de nuestro régimen? De veintidós sentencias de muerte dictadas por Tribunales anteriores a nuestro advenimiento, algunas no estudiadas por anteriores Gobiernos en años, las hemos estudiado nosotros, aconsejando el indulto en diez

y nueve de ellas y reservando la pena capital para los casos de criminalidad aterradora.

Los juzgados en nuestro tiempo lo han sido con todas las garantías de la ley; deportaciones y destierros no llegan a media docena y aplicados en casos de estridencias contumaces e irrazonado afán de difamar y desprestigiar al Poder público y a las Instituciones. Ni una sola opinión en política social, económica o internacional encontró en nosotros dificultad de exposición y menos aun castigo; por esta sola vez nos dirigimos al mundo hispanoamericano y portugués seguros de que los que nos digan y no nos justifique pueden unirse como espíritus gemelos a los pocos que en España se resisten por contumacia a proclamar lo que en Barcelona vieron todos los representantes extranjeros y el que las ciudades y aldeas aclamen unánimemente nuestra labor y nos insten a que la prosigamos sin que por nada abandonemos el Poder. Así lo pide el pueblo español y así creemos que nos lo pedirán nuestros hermanos de América.

Así lo haremos y a la primera vez que hable el pueblo en los comicios nos dará sus votos: no nos cabe la menor duda.

La irritabilidad de los desequilibrados y de los extraviados, el afán de notoriedad de unos pocos que protestan, más por lo que suponen que vamos a hacer que por lo hasta ahora hemos hecho, les lleva hasta a poner en duda las más puras glorias de la historia patria.

Contra éstos poco podemos: sólo apartarlos como apastados del campo social para que no lo franqueen, pues otras violencias nos las vea nuestro civismo y respeto a la vida humana.

Españoles de América y en América y portugueses: El Directorio militar, Gobierno nacido y aceptado por España para salvarla y representarla os saludamos con cariño y consideración, y desea vuestro progreso llevando hacia vosotros el alma hispana tan orgullosa de sus hijos y de la labor que ahí les corresponde, y sólo os pide que antes de admitir un mal concepto para el pueblo español, su Rey y su Gobierno lo contrastéis serenamente y no nos castigéis con la injusticia dolorosa del desvío ren-

coroso a los que por España y para España lo sacrificaremos todo con ánimos firmes y serenos que nacén de la rectitud de las intenciones y de la exaltación del patriotismo.

Y ahora que los hermanos de la raza Ibérica y sus descendientes de América han sido puestos por mi en posesión de la verdad del momento histórico actual español reciban el más cordial y sincero saludo expresivo del deseo vehemente de saber que esos queridos pueblos son felices y prosperan sin dificultades en un ambiente de gran justicia, amor y trabajo, características de la verdadera libertad, como las que en estos momentos goza España. ¡Viva la raza!

Cavalcanti y la Tabacalera.

En la Presidencia se ha facilitado la siguiente nota oficiosa, relacionada con la designación del marqués de Cavalcanti para el cargo de consejero de la Tabacalera.

«Si es cierto que el general marqués de Cavalcanti ha sido nombrado consejero de la Compañía Arrendataria de Tabacos, no es menos cierto que este general no ha encontrado en el momento ni el puesto adecuado a las funciones del alto y honorífico destino para que está indicado, y no tomará posesión de su cargo en el Consejo, reservándose el derecho de renunciarle en el momento oportuno.»

Firma regia.

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:

Presidencia.—Confirmando en sus cargos a los que actualmente desempeñan los de la Asociación de la Cruz Roja.

Marina.—Concediendo a la Dirección general de Pesca, el establecimiento de las bases para el funcionamiento de dicha entidad.

Fomento.—Concediendo a la Administración la custodia y conservación de las rías pecuarias.

Gracia y Justicia.—Rehabilitando el título nobiliario de marqués de Montcayo.

Guerra.—Concediendo la cruz de Mérito militar, creada para servicios especiales, al oficial don José Teray Mach.

Concurso desierto.

En el Ministerio de Estado se ha facilitado una nota, que dice que, a pesar de la crisis naviera, ha sido

declarado desierto el concurso celebrado el día 24 de mayo, para el servicio regular de comunicaciones entre la península y Fernando Póo, por no haberse presentado ningún concursante.

Sobre el procesamiento de Alba. El Tribunal Supremo ha anulado el procesamiento que contra don Santiago Alba dictó un juez de Valladolid, disponiendo que se castigue a dicho juez por salirse de sus funciones, al decidir un procesamiento que sólo puede hacer el Supremo, por la calidad de ex ministro del procesado.

Sobre el procesamiento en definitiva el Supremo estudiará las causas, decidiendo si ha lugar o no.

Entrega de una carta al presidente. El príncipe Arcadio de Columna, llegado ayer a Madrid y que está agregado a la Comisión de Negocios Extranjeros de Italia, estuvo esta tarde, a las cinco, en la Presidencia, para entregar al marqués de Estella una carta que le envía el jefe del Gobierno italiano, Mussolini.

La reunión del Directorio. A las seis de la tarde se reunió el Consejo del Directorio, presidido por el general Jordana.

El general Vallespínosa dijo que se iban a estudiar varios asuntos y que por esos asistirían algunos subsecretarios y el director general de Sanidad.

También dijo que era posible que la reunión durase hasta la noche, para dejar ultimados todos los asuntos pendientes, puesto que existía el propósito de no celebrar Consejo en los días que los Soberanos de Italia estuvieran en Madrid.

El general Primo de Rivera llegó a la Presidencia a las siete de la tarde, después de asistir al cruzamiento del Príncipe de Asturias, acompañado del general Rodríguez Pedra.

El Consejo duró largo rato, asistiendo el subsecretario de la Gobernación y el director de Sanidad por estar la reunión dedicada casi exclusivamente a asuntos de este departamento.

En la reunión se aprobaron tres proyectos de decreto, por uno de los cuales se organiza la campaña contra el paludismo en toda España.

El director de Sanidad hizo una detallada exposición aprobándose su obra después de algunas observaciones de los generales vocales que dieron lugar a que se introdujeran ligeras modificaciones.

Otro de los proyectos de decreto está relacionado con la inspección y vigilancia de la higiene en los ferrocarriles y estaciones.

Por último se aprobó un Real decreto de reorganización del Real Consejo de Sanidad, disminuyéndose los elementos que lo integran y determinando sus atribuciones.

También se aprobaron varios expedientes de Correos, por cuyo motivo asistió a la reunión el director general señor Tafur.

Los somatenes de Valladolid. El general Ruiz del Portal irá el domingo a Valladolid en representación del Directorio, para asistir al acto de bendición y entrega de la bandera de los somatenes.

Telegrama de despedida. El general Primo de Rivera ha enviado al nuevo capitán general de Barcelona y en el momento de cesar en su mando de la región, un telegrama rogándole transmita su saludo de despedida a todas las guarniciones.

El telegrama termina diciendo: «Cuando los hombres civiles recogen su preponderancia natural en el desenvolvimiento de la vida política, todos los buenos patriotas reconocen nuestros servicios.»

Imposición de una condecoración. El presidente del Directorio ha impuesto esta mañana en el ministerio de la Guerra al general Corra, jefe de la sección de Artillería, la gran cruz del Mérito militar que le ha sido concedida.

En un palacio de Moscú.

Se descubre un tesoro artístico de incalculable valor.

MOSCÚ.—La Policía ha descubierto un tesoro en el basamento de un soberbio edificio que perteneció en otro tiempo a uno de los reyes de la industria textil de Moscú. Antes de descubrirse el tesoro del inmueble, su dueño era K. Stephan Riabuski, miembro de una de las más opulentas familias de Moscú, que reside actualmente en París. Después de la revolución estuvo instalada en el edificio la Asociación de Socorros americana, y al ausentarse ésta de Rusia el año pasado, fué destinado a residencia de estudiantes.

Hace unos días, por orden del bierno, comenzó a hacerse el inventario del contenido del palacio. Al llegar a la bodega descubrieron los encargados de la operación una puerta hábilmente disimulada. Avistada la Policía y derribada la puerta, los asistentes contemplaron con asombro una de las más ricas colecciones de tesoros de arte: pinturas, porcelanas, estatuas, miniaturas, esmaltes y alhajas valiosísimas.

Grata noticia.

En las minas de Cabarga se reanuda los trabajos.

En Santander se conoció ayer una grata noticia.

La Compañía minera «Orconera Iron Ore», que desde principios del año 1921 tenía paralizadas sus tareas mineras, anuncia su decisión de reanudar sus explotaciones desde el día 23 del mes en curso.

Huelga decir que la noticia ha producido un júbilo inmenso y que el acuerdo de la importante Empresa minera viene a resolver la crisis de trabajo en la mayor parte de los pueblos del valle camargués.

Los anunciantes no deben girarse exclusivamente por lo que se les diga, sino por lo que observan.



Sus Majestades los Reyes de Italia Víctor Manuel y Elena, que hoy pisarán tierra española al desembarcar en el puerto de Valencia.

Información deportiva.

En partido de la Olimpiada, Suiza derrotó a Suecia.

Señor redactor deportivo de EL PUEBLO CANTABRO.

Muy distinguido señor mío: Le agradeceré de rufida en la sección deportiva que con tanto acierto dirige, a la adjunta carta que con esta fecha remite a don Román Sánchez Acevedo, desmintiendo algunas afirmaciones que dicho señor hace en el número de ayer del diario «La Región», con motivo de una entrevista que dice ha celebrado con el federativo señor Elizondo.

Reitérdle mi agradecimiento y quedo suyo affmo. s. s. q. e. s. m.

L. QUEVEDO

Señor don Román Sánchez Acevedo, Santander.

Distinguido amigo: Sin que esto sea polemizar, ya que entendemos, como el señor Elizondo, que no es el pleito actual para resolver con polémicas desde las columnas de la Prensa, si hemos de rectificar una afirmación que hace dicho señor en «La Región» de ayer.

Dice el señor Elizondo: «El Real Racing Club, la Real Sociedad Gimnástica y el New Racing no pueden decir a sus socios, sin faltar a la verdad, que pusieron en conocimiento de la Federación, con anterioridad a haber acordado ésta y hecho público que el día 25 se jugaran los partidos a beneficio del Montepío de jugadores, que ellos tenían concertado partido alguno.»

«Bueno, la Real Sociedad Gimnástica afirma, sin faltar a la verdad, que la Federación sabía, antes de fijarse la fecha del 25 para el partido del Montepío, que había concertado dos partidos entre el New Racing y la Real Gimnástica, pues esto se lo han dicho nuestro presidente y nuestro contador al presidente de la Federación Cantabra, el día 10 de mayo último, después de decir este señor a nuestros directivos que fueran a verle en visita oficial, que podíamos disponer de todas las fechas, menos la del día 1 de junio, que era la que ellos fijaban para el partido del Montepío. Y esta misma fecha era la que había mandado reservar días antes a tres de nuestros directivos, que le visitaron para asuntos deportivos.

Esto, que no negará el presidente de la Federación, sirve para responder a lo que afirma el señor Elizondo. De usted affmo. s. s. y amigo que e. s. m.,

LUIS QUEVEDO

Secretario de la R. S. G.

5-6-924.

Club Deportivo Cantabria.

Esta sociedad celebrará junta general hoy, viernes, 6, a las ocho, en primera convocatoria y a las ocho y media, en segunda, en su domicilio social, Cisneros, 1, segundo, lo cual pone en conocimiento de sus socios, a los cuales ruaga la más puntual asistencia por ser los asuntos a tratar de sumo interés.

Campes de Sport.—F. T. Sport-Club Freiburg.

Este potente equipo alemán jugará en los Campos de Sport del Sardinero, el próximo domingo, día 8. Todos los buenos aficionados al fútbol, recordarán con agrado aquel memorable partido jugado entre el Racing y el Nuremberg, partido en el que demostraron los alemanes su precioso juego de pases cortos, con un completísimo dominio del balón y una sabia penetración en todas sus líneas.

El Freiburg tiene todas las características de los jugadores del Nuremberg. Se trata de un club de los más populares en su país, que tiene un historial brillantísimo, siendo una

el mayor interés y deseo por la consecución del triunfo.

Toda la velada tiene los mismos caracteres de la sensacional. Cuanto mañana luchan los héroes con guantes de cuatro onzas, esos guantes que tanto temen los boxeadores medrosos y abúlicos.

Como preparación de la sensacional fiesta contendrán, en primer término, Ramón Solinis, campeón de peso mosca, contra Manuel Fernández, anunciado en Bilbao como tal sin serlo. Esto ha creado recelos y antagonismos que se decidirán mañana en el ring, aun cuando se debe hacer constar que en el anuncio no tuvo participación el mad heno Fernández.

Después contendrán el vasco Julián Badiola, contra el santanderino José García, de la Unión Montañesa. Vencedor el primero de Navas y de José del Río. ¿Lo será también de nuestro admirado García? Creemos que no, porque el boxeador santanderino está en la plenitud de facultades y perfectamente entrenado.

¿Cabe mejor programa? Sinceramente declaramos que no, y si mañana el Salón Santander tiene una sola localidad vacía pensaremos, con razón, que en Santander no existe afición al boxeo. Por hoy, nada más.

POR TELÉFONO

Suiza vence a Suecia.

PARIS, 5.—Esta tarde se jugó el partido entre los equipos de fútbol representativos de Suiza y Suecia.

Contra todos los vaticinios, Suiza venció a Suecia, por dos a uno, siendo proclamada finalista.

Tennis internacional.

DUBLIN.—«Match» doble eliminatorio entre Francia e Irlanda. Lacoste y Cochet, han vencido a los irlandeses Meldon y Dillon, por ocho a seis, seis a uno y seis a dos.

BIRMINGHAM.—Detalles del encuentro entre Alonso y Wheatley y Gilbert y Alonso (J.).

Alonso dominó constantemente a Wheatley, el cual consiguió pocas veces pasar la pelota por encima de la red, cosa que Alonso logró frecuentemente.

Wheatley se encontraba a poco de comenzar el partido muy fatigado, pues el español, con sus imprevistos ataques, le obligó a correr mucho para poder rechazar la pelota, a la que envió muchas veces fuera de juego.

Gilbert hizo buenas jugadas, encontrando a Alonso menos dispuesto al ataque de lo que se encuentra habitualmente su hermano Manuel.

Algunos errores de Gilbert dieron ventaja a Alonso, el cual, por su parte, se ha mostrado adversario muy religioso que su hermano.

ANTONIO ALBERDI

DIATERMIA — CIRUGIA GENERAL Especialista en partos, enfermedades de la mujer y vías urinarias. Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5. AMOR DE ESCALANTE, 18—TEL. 8-70

ECOS DE SOCIEDAD

LA MAISON PRIMI

Paris, Rue Suresnes, 11.—Barcelona, P. de Gracia, 89

Permanecerá en el hotel Gómez los días 5, 6, 7 y 8, llevando una extensa colección de trajes de tarde, playa y suaré.

Un ascenso.

Ha sido ascendido a general de brigada el prestigioso coronel de Caballería y distinguido montañés, don Leopoldo Sarabia.

Viajes.

Al hotel Gómez ha llegado anoche el distinguido hombre de negocios señor Murray.

Para Madrid y Barcelona marchará hoy, acompañado de sus bellas hijas, nuestro distinguido amigo don Gerardo Vázquez.

Ha regresado de su viaje de noventa días nuestro apreciado amigo don Félix Díez Viera.

La muerte de Ciria y Escalante.

Como ya dijimos ayer, en Madrid falleció, a los veinte años de edad, el que fué nuestro buen amigo José Ciria y Escalante.

Ciria, que estaba afiliado al movimiento poético más avanzado, se había dado a conocer como una inteligencia precoz, y desde muy niño era conocido como un colaborador en las reuniones de los más significados literatos madrileños. Hizo tres años que se había licenciado en Derecho, y ahora estaba a punto de terminar una edición de «Harte para la colección de «Clásicos Españoles».

El Ateneo—en donde el joven poeta era querido—durante la noche guardó su cadáver, convirtiéndolo en capilla ardiente su cátedra pequeña.

Manuel G. Idigoras

Alumno interno, por oposición, del Hospital general de Madrid. MEDICINA GENERAL. Enfermedades del corazón y pulmones. BLANCA, 9, SEGUNDO—TELEF. 97. Consulta de doce a una y media.

donde fue velado por infinidad de jóvenes escritores.

El entierro, verificado en la tarde de ayer, constituyó una verdadera manifestación de duelo, acompañando al cadáver del malogrado joven la mayoría de los literatos que se hallan en Madrid.

Con tan triste motivo, los apenados padres del finado, don José y doña María de los Dolores, están recibiendo sinceras manifestaciones de pésame.

Dr. Blerandi García

Especialista en enfermedades del ESTOMAGO, HIGADO INTESTINOS, RECTO y ANO

RAYOS X.—MEDICINA GENERAL. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5.—Tel. 6-03.—Peso, 5, esquina a Lealtad.

Los inquilinos.

Importante reunión en Madrid.

MADRID, 5.—Se ha celebrado en el teatro de la Infanta Isabel, de esta corte, un mitin de inquilinos, que fué presidido por el presidente de la Confederación gremial española y por la Comisión organizadora, formada por representantes de entidades y gremios diversos.

Hablaron el señor Ayat, secretario de la Confederación gremial española; el señor Lastra, de la Sociedad La Vña; el señor Escudero, de La Unica; el señor Alvarez Guerra, del Círculo de la Unión Mercantil e Industrial, y el señor Duque, en representación de la Defensa Mercantil Patronal.

Entre las conclusiones aprobadas, la primera fué la relativa al problema general de la vivienda, y en ella se pide la prórroga del Real decreto de 13 de diciembre último, en concordancia con el de 21 de junio de 1920, hasta que las medidas puestas en práctica, en orden a facilitar y abaratar la construcción, hagan innecesaria la vigencia de aquellas disposiciones, por haberse conseguido el anhelo de ver resuelto el problema, pudiendo los inquilinos obtener con facilidad vivienda higiénica y adecuada a sus medios económicos.

En relación al problema de arrendamiento de locales para el comercio y la industria, se presentaron también las siguientes conclusiones:

Que el comerciante e industrial sólo pueda ser desahuciado por alguna de las siguientes causas: primera, por falta de pago; segunda, por haber destinado el local a usos reconocidamente inmorales; tercera, por haber, sin el consentimiento del propietario, destinado el local a comercio o industria que ponga en peligro la finca.

Que solamente pueda aumentarse el precio de los alquileres cuando las mejoras hechas en el local por cuenta del propietario sean de tal naturaleza que justifiquen la elevación del precio.

Que deba entenderse prórrogado el contrato de alquiler en favor de los herederos legítimos del arrendatario, que, asimismo, en el caso de pasar la finca a nuevo propietario, por cualquier título de traslación de dominio, deban ser respetados por el último adquirente los contratos de alquiler.

Que el arrendatario, así como sus herederos legítimos, tengan libertad de acción para el traspaso de sus establecimientos.

Que en casos de expropiación forzosa de una finca sea indemnizado el comerciante o industrial establecido en ella, por lo menos en el precio que se estime en la localidad el valor en traspaso.

Que para resolver las divergencias que pudieran surgir entre arrendador y arrendatario se designe un Tribunal arbitral cuyas resoluciones deberán ser acatadas y cumplidas por arrendador y arrendatario.

DR. J. MATORRAS PARTOS Y GINECOLOGÍA RAYOS X.—DIATERMIA CONSULTA de 11 a 1 y de 4 a 5 SAN FRANCISCO, 23—Teléfono 3-48

A. CAMISON Reanuda su consulta de enfermedades de los ojos.

TEATRO PEREDA TEMPORADA DE VARIETES HOY, VIERNES, 6 DE JUNIO DE 1924 5 grandes atracciones, 5 TARDE: A las siete. NOCHE: a las diez y media. Luisita de Navarra, Charles, Blanca de Navarra y Los Luxenti con el ESTRENO de la astracanada cómica burlesca en un acto y tres cuadros titulada: Don Juan Demonio THE JOANNYS

El día de Santander.

Un anticipo del programa.

Continuamos los periodistas santanderinos trabajando con incansable entusiasmo en la organización de «El Día de Santander», la fiesta vistosa que arrastrará a la ciudad, de los pueblos de la provincia, miles de forasteros.

Para que la noticia de la extraordinaria fiesta llegue hasta el más oculto rincón de la montaña, enviamos ayer centenares de programas a todos los alcaldes, jefes de estación y autoridades de la provincia, a los que ruega la Asociación de la Prensa, que, a medida que los vayan recibiendo, contribuyan a la difusión del festejo, colocándolos en los lugares más concurridos.

«El Día de Santander» puede decirse que comenzará en la tarde del día 21 y terminará en las primeras horas de la madrugada del día 23. Y es que ante el entusiasmo que observamos, ante el concurso que nos presta el vecindario todo, los periodistas seleccionamos el programa, haciéndolo más interesante y extenso.

En la tarde de ayer celebramos una conferencia con todos los hoteleros y fondistas de la capital, para que esa día haya habitaciones abundantes y a precios económicos. Queremos que nuestra fiesta sea fiesta de propaganda por Santander y de amor a Santander.

Todas las compañías de ferrocarriles nos ofrecen también su incondicional ayuda y no solamente harán ostensibles rebajas en los precios de los billetes, sino que además los trenes saldrán en horas especiales, una vez terminado el espectáculo, pudiendo valer los billetes para días sucesivos.

Participarán en la fiesta de por la tarde, ocho bandas de música, todas equipadas y nutridísimas, que se dividirán en series para optar a los importantes premios que se conceden. Cantará la Coral. Participarán los Coros Montañeses. Se dará a conocer el orfeón de Camargo, que está en plena forma. Cantarán y bailarán danzantes y parejas de los pueblos más típicos; será, en fin, una fiesta genuinamente, extraordinariamente montañesa, que tendrá un digno prólogo y un apropiado epílogo que cuando sean conocidos despertarán el entusiasmo de toda la comarca.

«hoy no podemos, ni queremos decir más. Cuando tengamos el programa completo lo haremos público, para que se aprecie la grandiosidad de la fiesta que se prepara.

Las niñas desaparecidas.

Continúa ignorándose su paradero.

MADRID, 5.—Éigue ignorándose el paradero de las niñas desaparecidas.

El juez especial que entiende en el asunto tomó declaración a la pitonisa que en principio trató de dar algunos indicios, y aunque no la encontró comprometida en este suceso, ha dispuesto su procesamiento por otras causas.

¿Fué el padre de Angelita?

La última impresión que se tiene de este misterioso asunto, es la de que el secuestrador es el padre de la niña Angelita Cuevas, que hace seis años desapareció de su casa, creyéndose que vive en Francia.

La Policía sigue desorientadísima.

Preparativos.

Para evitar la epidemia tífica.

MADRID, 5.—Han comenzado los preparativos para instalar en Aranjuez un malariólogo.

Hasta ahora sólo había estaciones de esta clase en Cáceres y Talavera de la Reina, que por lo alejadas que se hallaban de Madrid no podían ser visitadas por los excursionistas extranjeros que venían a la corte.

Ahora el director general de Sanidad piensa empezar la instalación en breve plazo, con objeto de que desaparezcan los frecuentes casos de fiebres tifoideas que se presentan en aquella región por causa del encharcamiento de las aguas.

PRIMER ANIVERSARIO DEL SEÑOR D. Aureo Diego Muela que falleció el 7 de junio de 1923 después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica R. I. P. Su viuda doña María Teresa Basoa; hijos María Teresa y Aureo; madre doña Asunción Muela; padre político don Francisco Basoa; hermanos, hermanos políticos y demás parientes: Ruegan a sus amistades le encomienden a Dios. Todas las misas disponibles que se celebren mañana sábado en la parroquia de Santa Lucía, en los conventos de los reverendos padres Jesuitas, padres Carmelitas, padres Redentoristas del Año de Miranda, padres Salesianos, convento de las Trinitarias y en la parroquia de San Martín del pueblo de Hermosa, serán aplicadas por su eterno descanso. Santander 6 de junio de 1924

La visita de los Reyes de Italia.

El interesante Mensaje enviado por Mussolini al presidente del Directorio.

Dice «El Universo». MADRID, 5.—Hoy publica «El Universo» un artículo comentando el viaje a España de los Reyes de Italia.

Dice que Italia y España, que han tocado las consecuencias de un régimen esencialmente desorganizador y con hombres por lo general bien intencionados, pero más desentendidos que otra cosa; España e Italia, con la raigambre de sus creencias católicas, con su fuerza interior que vienen pasar por ellas los vendavales revolucionarios quieren salvarse y prosperar y engrandecerse y estrechar los intereses junto con los corazones de sus reyes en la plenitud de la representación popular, por ser indispensable la presencia obligada de inteligencias cordiales y de acercamiento fraternal.

El príncipe Arcanio.

Anoche llegó a Madrid el príncipe Arcanio de Coloma, que como diplomático de la Comisión de Negocios Extranjeros italiana, ha sido enviado a España con motivo del viaje de los soberanos de aquella nación.

Preparaciones para los periodistas italianos. La Asociación de la Prensa tiene ultimado el programa de agasajos que se celebrarán en honor de los periodistas italianos, que permanecerán en España durante la visita de los soberanos de Italia.

He aquí sus detalles: Sábado, 7.—A las doce de la mañana, visita a la Asociación de la Prensa, donde serán obsequiados con un «vermouth» de honor.

A las seis de la tarde, recepción en la casa de «A. B. C.» y «Blanco y Negro», obsequiándoles su director, señor Luca de Tena, con un vino de honor.

A las diez de la noche, banquete en el restaurant «Villa Rosa», celebrándose después de la comida una fiesta española de cante y baile andaluz.

Domingo, 8.—A la una de la tarde, ran banquete en el hotel Ritz.

A las cinco de la tarde, asistencia a la corrida de toros, siendo obsequiados con un «dunch», que les será servido en los palcos.

Lunes, 9.—Viaje a El Escorial, saliendo en el tren de las dos de la tarde. Merienda en uno de los hoteles de aquél Real Sitio, regresando a Madrid en el tren de las ocho y veintiseis de la tarde.

Martes, 10.—Excursión a Toledo. Banquete en un hotel de aquella ciudad. Al regresar a Madrid serán obsequiados con un «dunch», servido en el tren.

Miércoles, 11.—A la una de la tarde, barqueta ofrecido por el señor director de «Informaciones», don Rafael Barón. A las cinco de la tarde, corrida de toros y obsequio con una merienda.

Por la noche, despedida en la estación del Mediodía.

Una nota de la Presidencia. MADRID, 5.—En la Presidencia se ha facilitado la siguiente nota oficial: «El Directorio se halla seguro de que en todas las poblaciones que visiten los Reyes de Italia y las representaciones de dicha nación, hallarán una acogida entusiasta, en justa correspondencia, dispensada a los Reyes de España y a todos los españoles que les acompañaron en su visita a Italia.

El Directorio, en justa reciprocidad, aunque no cree sea necesario hacerlo, recomendando a todos los funcionarios den especiales facilidades a los italianos que nos visiten, sobre las que siempre se concede a los extranjeros todos, que visitan este país liberal y hospitalario.»

Invitación a don Antonio Maura. MADRID, 5.—Ha sido invitado, en su calidad de caballero del Toisón de Oro, al banquete de gala que se celebrará en Palacio en honor de los soberanos de Italia, el ilustre ex presidente del Consejo, don Antonio Maura.

El mensaje de Mussolini. MADRID, 5.—El mensaje que Mus-

solini ha enviado al marqués de Estella, por conducto del conde de Colonna, está concebido en los siguientes términos:

«Querido presidente: El comienzo de la 17.ª legislatura y los trabajos que la nueva Cámara representa, después de la reciente ley electoral, inician un experimento de excepcional importancia en la vida pública italiana, que me impide de modo absoluto ausentarme de Roma en este momento. V. E. se dará fácil cuenta de que mi asistencia y participación en tales trabajos es indispensable, por la necesidad en que me encuentro de dar a este período de actividad política el carácter que yo entiendo debe asignarsele, y con el más vivo sentimiento me veo obligado a renunciar al sincero deseo que me animaba de acompañar a mis augustos Soberanos en la próxima visita que harán a los Soberanos de España.

Este sentimiento es, tanto mayor, cuanto que hubiera tenido el gusto de cambiar con V. E. impresiones políticas y poder contrastar directamente el alto sentido del progreso público español y el feliz camino que éste eligió respondiendo a su constante tradición, para seguir la vía del progreso y de la civilización; V. E., que sa-

be por propia experiencia los duros e imperativos mandatos del deber en algunas situaciones políticas y conoce mi viva simpatía y amistad hacia su persona, se hará cargo de mi estado de ánimo y podrá ser el mejor intérprete cerca de los Soberanos españoles, a los cuales, por su conducto expreso respetuosamente mis personales sentimientos de devoción.

Me atrevo a esperar un porvenir próximo en el que hallaré ocasión propicia de poder volver a vernos y hablar largamente de la situación e intereses de nuestros dos países.»

Termina la carta reiterando su expresión de amistad hacia España y hacia el presidente.

Conferenciando con el presidente. MADRID, 5.—Esta noche conferenció con el general Primo de Rivera, en la Presidencia, el presidente de la Asociación de la Prensa de Madrid, señor Francos Rodríguez, para tratar de asuntos relacionados con la labor de los periodistas en el próximo viaje de los soberanos de Italia.

También conferenciaron con el marqués de Estella, para tratar de cuestiones relacionadas con el mismo viaje, el presidente del Círculo Mercantil, Cámara de Comercio y alcalde de Madrid.

Por imprudencia.

El oso, el niño y la señora.

Este título, que a primera vista parece el de una fábula de Samaniego, es una tangible realidad.

En los alrededores de la pintoresca villa de Ramales, acampaba desde hacía algunos días Alejandro Nicolchi, de nacionalidad rusa, con un oso y un orangután.

Por el barrio de Balaiz, que es donde había montado su casa de campaña el mencionado individuo, desfiló gran número de público con objeto de contemplar los «bailes» del enorme plantigrado y las «gracias» del orangután.

Entre los curiosos se contaba la vecina de la citada villa Pilar Villota Cano, en compañía de un niño, hijo suyo, de corta edad.

La Pilar, imprudentemente, se acercó al oso ofreciéndole una perrita chica, y aquél, que al parecer se encontraba de muy mal talante por los recientes castigos del Nicolchi, correspondió a tan «generoso» ofrecimiento con un tremendo zarzapero que hizo rodar por el suelo a la buena señora.

Nicolás, que se dio cuenta de lo que sucedía, acudió en auxilio de la pobre caída, evitando que la fiera, que se disponía a acocer nuevamente, destruyera a Villota Cano, la cual resultó con lesiones leves de las que fué asistida convenientemente por el médico titular de Ramales.

El domador ambulante fué puesto a disposición del Juzgado.

SE NECESITAN OFICIALES DE MODISTA CONCHA PELAYO

Burgos, 1.—Segundo, izquierda.

DE EXÁMENES

Con gran aprovechamiento han terminado el tercer año de sus estudios en la Escuela Normal de maestras, las distinguidas señoritas de Rivero Gil, Angulo, Sampedro, Obregón, Bermúdez, Aldasoro, Bringas y Galán.

También ha aprobado el mismo curso, con brillante puntuación, la señorita Francisca González Rivero, pensionada por el Excmo. Ayuntamiento para hacer sus estudios.

A todas enviamos nuestra más sincera felicitación.

Ha terminado el cuarto año de bachillerato en el Instituto, el estudiante joven Federico Cabrillo, obteniendo Matrícula de Honor en Algebra y Trigonometría, preceptiva y Franja Trigonometría, Preceptiva y Franja Trigonometría. Nuestra enhorabuena al aplicado joven y a su respetable familia.

Telegramas breves.

Información de toda España.

Gestiones de indulto.

LUGO, 5.—Acaba de celebrarse en el Ayuntamiento una reunión, a la que han asistido todas las entidades civiles y militares para iniciar las gestiones de petición de indulto en favor de Manuela Arias Alvarez, condenada a muerte por esta Audiencia, por haber asesinado a su marido.

Se acordó que el alcalde dirija un telegrama al Rey y al Gobierno y que vaya una Comisión a Madrid para esperar la llegada de los Reyes de Italia y España, y haga personalmente la petición de indulto.

Una tormenta en Valdepeñas. VALDEPEÑAS, 5.—Entre dos y cuatro de la tarde ha descargado una horrible tormenta. La población ha quedado inundada en la parte baja y en la salida de Torre Nueva, pues la lluvia fué copiosísima y cayó mezclada con pedrisco.

El caudal de Veguilla es grande, y se teme mayor crecida si la tormenta como es probable, ha alcanzado a otros pueblos.

Es casi seguro que las fábricas de alcoholes enclavadas en la calera están inundadas, así como las bodegas y los ahucenes.

No se tienen noticias ciertas de los pueblos inmediatos, pero corren rumores alarmantes.

El aspecto del cielo es amenazador.

Contrabandistas ahogados. VIGO, 5.—Comunican de la plaza fronteriza de Monzón que en el lugar denominado El Estrecho venían ejerciendo el contrabando de gallinas para Galicia Manuel Alvarez, de diez y nueve años; Gregorio Rodríguez, de veinticuatro; Rosa Nieves, de veinte, y Angela Rodríguez.

Al hacer la travesía embarcados fueron descubiertos por los carabineros españoles, que dispararon algunos tiros, obligándoles a retroceder cerca de la costa portuguesa.

Huyendo de los tiros que seguían disparando los carabineros españoles, ambas mujeres, que sabían nadar, se salvaron, y los dos hombres perecieron ahogados.

El cadáver de Manuel Alvarez apareció en la playa, y no presenta ninguna señal de bala.

Una desgracia. SAN SEBASTIAN, 5.—El joven de 21 años José Ramón Arregui, natural de Oyarzun, que se hallaba asomado a una ventana del caserío Escorza, sufrió un desvanecimiento, cayendo al exterior, desde una altura de seis metros.

Sufrió tan atroz golpe que falleció 40s horas después.

PLISADOS A MAQUINA EN VARIOS MODELOS Y TAMAÑOS LACOMA. Hernán Cortés, 2.

Abilio López MEDICO Partos y enfermedades de la mujer. Consulta de doce a dos. BECEDO, 1. PRIMERO—TELEF. 7-68

Marino Fernández Fontecha ABOGADO Consulta de diez a dos. BURGOS, 48, PRIMERO DERECHA

La supresión de la Escuela de Náutica.

Un telegrama y una felicitación.

En otro lugar de este número recogemos los detalles de una interesante reunión verificada en la Cámara de Comercio, para tratar de la supresión de la Escuela de Náutica de Santander, y de las gestiones que a aquélla siguieron.

Pero no queremos dejar de recoger los interesantes telegramas que la Federación de Estudiantes Católicos de esta ciudad, velando por los intereses de sus asociados, envió ayer al presidente del Directorio y al secretario encargado del ministerio de Marina.

Dichos telegramas contenían el siguiente texto:

«La Federación de Estudiantes Católicos de Santander a V. E. respetuosamente expone que teniendo actualmente la Escuela de Náutica de esta ciudad mayor matrícula que las de Cádiz y Tenerife y tanta como las de Barcelona y Bilbao y contando con más selecto material científico que casi todas las otras, y considerando las grandes facilidades que presta para la instrucción y el porvenir de las juventudes de esta ciudad, empujadamente marítima, a V. E. suplica que dicha Escuela no

sea suprimida en el próximo decreto de reorganización que anuncia la Prensa. El presidente, Francisco Nardiz Pombo.»

La Federación telegrafió también en el mismo sentido a la Junta Suprema de la Confederación para que apoye esas aspiraciones cerca del Directorio.

Desde luego, nos parece plausible la actitud adoptada por la Federación de Estudiantes Católicos de Santander, como nos lo parecerá todo cuanto se haga por defender la existencia de la Escuela de Náutica.

Por eso rechazamos modestamente la felicitación y el testimonio de agradecimiento que ayer dirigieron a EL PUEBLO CÁNTABRO los alumnos de aquélla.

Entendemos que cumplimos con un deber, honradamente sentido, y que por ello no merecemos gratitudes ni agradecimientos.

Sean los simpáticos y cultos estudiantes de Náutica que estamos francamente a su lado y que el mayor premio a nuestra decidida actitud quisieramos que fuera la revocación del acuerdo de la supresión de la Escuela.

Notas militares.

Retiro.

Se concede el retiro, con el haber mensual de 600 pesetas, al teniente coronel don Máximo Azofra Tobías, con residencia en Santoña.

Quinquenios.

Se concede la gratificación anual de 500 pesetas, por un quinquenio, al teniente de la Caja de Reclutas de esa capital, don Abilio Marin Pérez.

Exceptuados del servicio en filas.

Por el Ministerio de la Guerra se aprueba el acuerdo de esta Comisión mixta, y quedan, por lo tanto, exceptuados de servir en filas, los soldados Angel Díaz Martínez, Juan Blanco Lavín, Pío Antonio Arce Ruiz, Máximo Arquedó Arquero y Gabino Rueda Gutiérrez.

Prófugos.

Ayer marchó para Africa el prófugo José Rodríguez Casuso, el cual se hallaba detenido en el calabozo del cuartel de María Cristina.

Con licencia.

Marcha con permiso durante este mes, el teniente del regimiento de Valencia, don José de Diego, sustituyéndole en el cargo de habilitado el teniente don Pascual García Santandreu.

Dr. Angel Ruiz-Zorrilla

VIAS URINARIAS Y SECRETAS Consulta de once a una y media y de cinco a seis (Esquina a Paseo). PLAZA VIEJA, 2.—TELEFONO 20-54

Lo que queda de un notición.

No hay tal golpe de Estado en Francia.

SAN SEBASTIAN, 5.—Alarmados por algunos rumores recibidos de Madrid, relacionados con un supuesto golpe militarista llevado a cabo en Francia, por el mariscal Foch, para apoyar a Mr. Millerand, nos hemos puesto al habla con Burdeos, donde se quedaron asombrados, desmintiéndonos categóricamente la noticia.

Tampoco los periódicos franceses Regados esta noche, y cuyas ediciones habían sido lanzadas a la calle hacia pocas horas, hablaban de la cuestión, ni siquiera esbozaban el temor de posible contingencia, lo cual ha ratificado la impresión que sacamos de nuestra conferencia con Burdeos, y que es la de que se trata de una jugada de Bolsa, hábilmente preparada e imprudentemente secundada por algunos periódicos, en su afán de lanzar notas sensacionales a la voracidad pública.

Una nota de la Embajada. MADRID, 5.—Esta noche se ha facilitado en la oficina de informaciones de la Presidencia una nota, diciendo que por datos recibidos de la Embajada de Francia, se desmienten oficialmente los rumores circulados de haberse producido en Francia acontecimientos trascendentales.

Sin embargo, no se niega que la situación política de Francia está planteada en términos graves.

Un caso curioso.

SALAMANCA, 5.—De Peñaranda de Bracamonte comunican a «El Adelanto» el siguiente caso:

Un matrimonio sin hijos que habitaba en una casita de cancheros de la carretera de Madrid, sacaron del hospicio de Salamanca para que les acompañara en su vejez, una niña; ésta creció y se hizo mujer, casándose con un pastor del pueblo.

El matrimonio que recogió a la hospiciaria falleció y legó una casita y los escasos bienes que le pertenecían a la hija adoptiva y a su espo-

so. Hoy se dice que ha fallecido en Madrid una marquesa que ha dejado todos sus bienes, que se suponen unos cinco millones de pesetas, a libre disposición de la hospiciaria que adoptaron los cancheros.

El matrimonio ha salido para Madrid con la natural sorpresa, con objeto de tomar posesión de la herencia.

También se comenta que la testamentaria tenía ordenado hace años, veinticinco o treinta, que le enviara 1.000 pesetas anuales a su ahijada, las cuales se filtraban en el camino y no han llegado a su destino.

Dr. Vázquez Andlände

PARTOS Y GINECOLOGIA Medicina y cirugía de esta especialidad.—Rayos X.—Diatermia. Consulta, de 11 a 1, San Francisco, 1.—Teléfono 10-31.

Una Comisión.

Los Intereses vinícolas

MADRID, 5.—Han llegado a esta corte el presidente de la Comisión vera, don Carlos Viva, y un epólogo americano para rogar al Directorio que en vista del dictamen emitido por los técnicos acerca de las medidas adoptadas para evitar la propagación de la plaga de la «mosca mediterránea», se obtenga de la nación americana una contestación categórica de si se admitirá la uva de España en la próxima campaña de exportación.

Dichos señores se entrevistarán antes con el general Primo de Rivera, para ver el modo de resolver esta cuestión que tanto afecta a los intereses vinícolas españoles.

BODEGAS DEL CAMPO CICERO

EL MEJOR VINO DE SANTANDER

Servicio a domicilio

DEPÓSITO: MÉNDEZ NUÑEZ, NÚMERO 10

Los progresos de la Ciencia.

Una ciega recupera la vista.

LONDRES.—Dicen de Plymouth que una mujer ciega desde hace veintiseis años, a quien los oculistas habían declarado incurable, se halla completamente curada, después de haber experimentado un nuevo tratamiento en el hospital de Torquay. Ahora puede leer hasta la letra más diminuta.

A. Tomé Ortiz

MEDICO Consulta de enfermedades de niños y pulmón. Rayos X y Electricidad médica. Horas de once a una.

Atarazanas, 12, 1.º—Teléfono, 10-55.

Para el Congreso de Economía.

Dr. Vega Trápaga. MEDICO ESPECIALISTA Enfermedades de la piel y secretas. Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6. MENDEZ NUÑEZ, 7. SEGUNDO

EXTRAORDINARIA VELADA DE BOXEO EL SÁBADO, A LAS DIEZ Y MEDIA DE LA NOCHE Primer combate: RAMÓN SOLINIS, campeón de peso mosca, contra el madrileño MANUEL FERNÁNDEZ. Segundo combate: El vasco JULIAN BADIOLA, contra el santanderino JOSE GARCIA. Tercer combate: JUAN ALBERICH, catalán, contra el madrileño B. MARTINEZ, ferroviario. Esta lucha será en condiciones durísimas, cual son las de diez rounds de tres minutos, con guantes de cuatro onzas. PRECIOS ECONÓMICOS

La situación internacional.

Al entregar Millerand el poder a Herriot, éste pide al presidente su dimisión inmediata.

Discurso de Painlevé. PARIS.—Al poseionarse de la Presidencia de la Cámara pronunció un discurso, en el que dijo que tenía una gran confianza en el porvenir de la Sociedad de las Naciones.

No ignoramos, añadió, que unas fuerzas no al intencionadas y ansiosas de revancha, perturbaban la paz de la vieja Europa, y que los partidos imperialistas que hay más allá de la frontera atribuyen al efecto de unas amenazas, nuestros actos de humanidad.

De ese deplorable error serán ellos mismos la primera víctima.

Considera conveniente que la Cámara, de comienzo a sus tareas afirmando su generosidad con un gesto de perdón y olvido, lo que sería una manera noble de iniciar la ruda labor.

Unos todos nuestros esfuerzos para que durante los cuatro años que tenemos de vida parlamentaria, el pueblo no quede reducido a la impotencia ni tampoco reducida a la esterilidad la República.

En el discurso no aludió Painlevé para nada a las relaciones con Rusia ni a la retirada de la Embajada en el Vaticano.

El discurso fué violentamente interrumpido en algunos pasajes por la derecha extrema y los comunistas, en tanto que la mayoría, y con ellos hasta los ex ministros de Poincaré, hacían una ovación cerrada al presidente.

Cuando terminaba su discurso Painlevé citó unas palabras de Jaurés.

Los radicales socialistas y los socialistas, puestos en pie, hicieron entonces una gran ovación a la memoria de aquel tribuno.

Los comunistas no se adhieron a este homenaje a la memoria de Jaurés y ello dió motivo a incidentes entre los socialistas y comunistas.

El hecho más saliente de la sesión.

Glosas de un poeta.

Los angelitos que lleva el diablo.

La actualidad siempre tiene un fondo dramático porque en la vida se amontonan infinidad de maldades. Pesan más en la balanza del mundo las malas pasiones que no la virtud y la bondad. Está tan corrompida la sociedad humana, ha llegado la degradación a extremos tan podridos que el buen ejemplo y la moralidad anida sólo en los espíritus que sabe empujar el idealismo hacia los bordes del abismo.

Vienen las noticias de los periódicos como capullos escarabajados, que nos dejan el alma como un mar de tormenta.

Ultimamente han desaparecido, trece niñas en una calle de Madrid y la Justicia, al tener conocimiento de la maña cruel, busca sin descanso a los malhechores del delito y acude a todos los procedimientos para dar el golpe certero que esclarezca los sombríos y tenebrosos rincones donde mora el enigma que lo envuelve. Y confío en la Justicia y sé que ha de levantar el manto negro que deparar el espectáculo, tal vez macabro y morboso, en un acúlarre de espanto. Las huellas no tienen la seriedad de los paisajes en calma, con sus floraciones y sus pájaros cantores, encanto de los niños. La vida ha sido más penosa para las tres criaturas que moraban en la calle de la ciudad. Vino la garra, con sus aletadas niñas a hundirse en los angelitos. Los llevó el diablo. La figura infernal ha desaparecido con las niñas. ¿O será de las pobres criaturas? ¿Habrá bebido su sangre o mancillado su inocencia? Nada se sabe, aún no está en claro.

Pero lo extraño, lo emocionante, es que las vidas, apenas sacadas de las cunas arrulladoras, han marchado del regazo de sus madres amantísimas. Los hogares enlutados están llenos de llanto y de fervores los labios maternales que no besarán ya los bucles rubios que nimbaban las frentecitas angélicas.

VICENTE RAMOS. Reinos, junio, 1924.

Ricardo Pelayo Gullarte. MEDICO. Especialista en enfermedades de niños. Consulta de once a una.

BARAZANAS, 10.—TELEFONO 9-84.

aparte el momento en que Painlevé evocó la memoria de Jaurés, fué al dar un comunista un grito de abajo la democracia.

España y Alemania.

BERLIN.—Comentando la prórroga dada al actual Tratado comercial provisional hispano-alemán, hasta el 30 de junio, la Prensa alemana habla de la posibilidad de que al expirar dicho Tratado estalle la guerra de tarifas entre ambos países, y llama la atención sobre los graves perjuicios que esto ocasionaría, especialmente en las regiones exportadoras de frutas españolas. Opina que no tiene justificación el mantenimiento del coeficiente sobre la moneda depreciada que pesa sobre las mercancías alemanas al entrar en España.

Un acto de indisciplina.

PARIS.—Comunican de Lisboa a los periódicos que los oficiales aviadores portugueses se han negado a reconocer la autoridad, de su nuevo jefe, el coronel Sarmento.

Se asegura que estos oficiales, que se han atrincherado en el campo de Amadora, cerca de Lisboa, cuentan con el apoyo de la mayor parte de la guarnición.

Herriot en el Eliseo.

PARIS.—Han comenzado las consultas.

El presidente llamó al Eliseo a Herriot, ofreciéndole la Presidencia del Consejo.

Este planteó a Millerand la necesidad de su dimisión.

Millerand le contestó que permanecería en la Presidencia de la República los siete años que marca la Constitución, aunque sólo fuera por no sentar precedentes funestos.

Entonces Herriot se negó a aceptar el cargo, creándose con este motivo una difícil situación política, cuyas consecuencias y cuya solución no se pueden prever.

En el barrio de Ojáiz.

Un hombre atropellado por un automóvil.

A las ocho de la noche última fué atropellado el paraguero ambulante Felipe Quintana Robles, de 46 años de edad, por un automóvil, en el barrio de Ojáiz (Peña Castillo).

Según las informaciones que del caso tenemos, el atropellado, que es nativo de Polanco y vecino del barrio de Camarreal (Peña Castillo), había sido reconvenido en diferentes ocasiones por la Benemérita por tener la costumbre lamentable de ponerse delante de los automóviles, en las carreteras, estando varias veces a punto de ser atropellado.

Conducía el automóvil Lucio Rodrigo de la Orga, y se dirigía al pueblo de Renedo.

Recorrido por varios transeúntes fué rasado el Quintana, en el automóvil del señor Negrete, a la Casa de Socorro, donde se le apreciaron lesiones graves.

Después de asistido convenientemente fué llevado en una camilla al Hospital de San Rafael.

Nos consta que el conductor del auto llevó a cabo grandes esfuerzos para evitar el atropello, cosa que desafortunadamente no pudo conseguir, a pesar de los medios que para ello usó.

Dr. Solis Cágigal.

VIAS URINARIAS SECRETAS. HEMATURIA.—Moderno tratamiento de la hematuria y sus complicaciones. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 4 y media. SAN JOSE, 11. HOTEL.

El crimen de San Ginés.

Para el acusado se pide pena de muerte.

MADRID, 5.—Ayer, a última hora de la tarde, fué devuelta por el fiscal la causa instruida contra Gonzalo de la Colina, por muerte de la señorita Purificación González, hija del ex ministro don Alfonso.

El representante de la ley, después de relatar los hechos que determinaron la agresión, calificada en Derecho, considerando que constituyen un delito de asesinato, cualificado por la alevosía, con las agravantes de premeditación y haber sido cometido el crimen en lugar sagrado.

Pide, en consecuencia, para Gonzalo de la Colina, la pena de muerte. La causa pasará hoy mismo a poder del acusado privado, don Andrés Aragón, quien en brevisimo plazo evacuará sus conclusiones provisionales.

EL 8 DE JUNIO se cumple el décimo aniversario de la fundación de El Pueblo Cántabro y es nuestro propósito el de publicar ese día un número extraordinario de Veinticuatro páginas con curiosos relatos de la vida del periódico, grandes informaciones y muchos grabados. Queremos hacer un número interesante y pondremos todo nuestro esfuerzo para conseguirlo. A pesar de las Veinticuatro páginas y de los Numerosos grabados y de los comentarios e informaciones no aumentaremos el precio del ejemplar de El Pueblo Cántabro que también se venderá a diez céntimos EL 8 DE JUNIO

La papelería y los periódicos.

Don Nicolás Urgoiti se querrela contra "El Imparcial" y "A. B. C."

MADRID, 5.—Don Nicolás María de Urgoiti se ha querrelado contra el diario "El Imparcial", por los artículos que viene publicando sobre los solares del Hospicio, así como también contra "A. B. C.", por reproducirlos.

Se acusa a ambos periódicos del delito de calumnia. El Juzgado ha admitido las querrelas.

Robo de valores en Correos.

La Policía detiene a un oficial del Cuerpo y a su esposa.

MADRID, 5.—Al salir del Palacio de Comunicaciones el oficial de Correos Manuel Aguado Gil, fué detenido por la Policía, encontrándose encima 67 cartas que contenían valores destinados a los soldados que se hallan en Marruecos.

NOTAS PALATINAS

Un baile. MADRID, 5.—El jueves, 12, se celebrará en la embajada de Inglaterra un baile en honor de los Reyes.

Un bautizo. Mañana se verificará en Palacio el bautizo de un hijo recién nacido de los príncipes de Hohenlohe. Será apadrinado por Sus Majestades.

En las Comendadoras de Santiago.

Se verifica el cruzamiento del Príncipe de Asturias.

MADRID, 5.—En la iglesia de las Comendadoras de Santiago se ha celebrado esta tarde la ceremonia de cruzamiento del Príncipe de Asturias. Actuó de gran maestro, presidiendo, Su Majestad el Rey.

Al acto asistieron todos los caballeros de las cuatro Ordenes Militares y el presidente del Directorio.

EL DIA EN BILBAO

Pidiendo azúcar. BILBAO, 5.—Por la Alcaldía de Santurce han sido pedidos a la Junta de Abastecimientos la cantidad de 2.700 kilos de azúcar blanca para el consumo del vecindario, puesto que en la actualidad se encuentran agotados los stocks y no es concedida a los comerciantes, sino al alcalde, el que es encargado de distribuirlos equitativamente.

Accidente del trabajo. Victoriano Paz, de 48 años, carpintero, domiciliado en Becoña, calle de Santa Teresa, fué cozido por un cilindro mecánico, trabajando en la panadería La Vienesa, resultando con la fractura de los dedos anular e índice.

Se le curó en el Hospital de Basurto, donde ingresó.

El estado de Victoriano se calificó de pronóstico reservado.

El Ayuntamiento de Santurce. El balance presentado por este Ayuntamiento, señala las siguientes cantidades: Ingresos, 747.557,56 pesetas, y gastos, 129.204,29 pesetas, lo que supone un estado de Caja de 618.353,27 pesetas.

Este exceso es debido a las obligaciones del último empréstito del Ayuntamiento.

Marinero ahogado. En las aguas de la jurisdicción de Baracaldo, ha aparecido flotando el cadáver del marinero inglés Guillermo Rostven, que cayó al agua el pasado día 29 de mayo, pereciendo ahogado. En el lugar del hallazgo se personó el Juzgado de Marina, que ordenó el levantamiento del cadáver y su conducción al cementerio de San Vicente.

Bolsa Municipal del Trabajo.

Necesita: Un latonero y un ajustador a pulso. Se ofrecen a disposición de los patronos: Un tenedor de libros mecanógrafo, un perito mercantil para oficina, un dependiente de comercio, un joven de almacén, un jardinero, una moza para fabrica o almacén, otra para cadera o dependencia de comercio, otro mecanógrafo, un ordenanza, un chauffeur y un matrimonio sin hijos para portería. Han sido colocados: Un carpintero, un dependiente, un escribiente, un abotonero y una fregadora.

El sucesor de un título se suicida.

ALICANTE, 5.—Infringiendo un tajo con una navaja barbeta, ha puesto fin a su vida un individuo llamado Jacobo García Ruiz, de 32 años de edad, soltero, natural de Lorea, que se dedicaba a conducir automóviles de alquiler.

Registradas las ropas del suicida, se le encontraron documentos por los que se acredita que Jacobo era sucesor al título de marqués de Rovira.

Se afirma que Jacobo envió a Barcelona a un amigo con dinero que había tomado a préstamo, para comprar un automóvil, pero el amigo no cumplió el encargo, gastándose el dinero, y esto parece que ha sido la causa del suicidio.

Los automóviles.

Un autocamión ocasiona una serie terrible de desgracias.

MADRID, 5.—Esta tarde, en la calle de Hilarión Eslava, un autocamión embistió contra una valla, detrás de la cual había varias personas, a las que atropelló de un modo espantoso.

A consecuencia del accidente resultó muerta la niña de 14 años Encarnación Mera, y heridos, de suma gravedad, el padre de ésta, Marcos Mera, y tres hermanitos suyos, llamados Faustino, Eulogia y María.

También sufrió lesiones de gravedad un carbonero llamado José Martínez.

Doctor VALLE

VIAS DIGESTIVAS. ALAMEDA DE JESUS DE MONASTERIO, 14.—TELEFONO 10-47

ERICA HOLTMANN

Viuda de Sáinz de Varanda. ODONTOLOGO. Consulta de diez a una. SAN FRANCISCO, 27.—TELEF. 9-71

J. AMIEVA ESCARDON

ENFERMEDADES DE LA MUJER. PARTOS — RAYOS X — DIATERMIA. Consulta de once a una. BURGOS, 5.—TELEFONO 3-58

Gratis: San Francisco, 8, 1.º y 2.º pisos.

Pablo Pereda Elordi

Director de la Gota de Leche. Médico especialista en enfermedades de la infancia. CONSULTORIO DE NIÑOS DE PECHO BURGOS, 7 (de once a una).—Tel. 4-80

Joaquín Lombera Camino

ABOGADO. Procurador de los Tribunales. VELASCO, 11.—SANTANDER

Ricardo Ruiz de Pellón

QUIRURJANO DENTISTA de la Facultad de Medicina de Madrid. Consulta de 10 a 1 y de 3 a 6. JESUS DE MONASTERIO, 2.—T. 1-84

JULIAN GIL SASTRE

Trajes desde 75 pesetas. Hechuras y forros, desde 50 pesetas. RUAMEN a NÚM. 3. 1.º PISO. CHA

Oquín Santusiá

BARGANTA, MARIZ Y OÍDOS. Consulta de 11 a 12 (Sanatorio del Dr. Madrazo); de 12 a 1 y de 4 a 5. WAD-RAS, 5.—TELEFONO 1-75

Junta de Reformas Sociales.

Adopta varios acuerdos de interés.

Se ha reunido la Junta de Reformas Sociales, bajo la presidencia del Sr. Vega Lamera, y con asistencia de los señores inspector provincial del Trabajo, don Isidro Arias, los vocales natos don Aguirre y don Marcial Alonso, los vocales patronos don Arsenio Quintanilla, don José Gómez, don José Fernández, don José Riva, don Gaspar Jacinto Alonso y don Antonio Martínez, y los vocales obreros don Antonio Pérez, don Ramón Sánchez, don Tomás Arce, don Ramón Ferraz, don Alfredo Sumillera y don Pedro Vergara.

A todos los señores vocales, se sometió a votación la propuesta de la representación obrera, para que sean cerrados los establecimientos de ultramarinos y comestibles, de una a tres, del mediodía, siendo desechada por 9 votos contra 5.

A continuación se sometió a votación la propuesta del señor alcalde-presidente, y se acuerda, por 9 votos contra 5, estimar la solicitud presentada por el Gremio de dependientes, y que los referidos establecimientos de comestibles y ultramarinos se sometían al acuerdo que anteriormente tenía adoptado esta Junta local, y que se halla en vigor en la actualidad, encargándose el señor alcalde-presidente de su riguroso cumplimiento.

Se imponen, por incumplimiento a la ley de Jornada mercantil, la multa de 25 pesetas a los industriales don Vicente Pérez y don Amalio Llana.

También se acuerda que por la Comisión correspondiente se gire una visita de inspección a los cafés «Español», «Royalty», «Boulevard» y «An cora».

Se da cuenta de un oficio enviado por el excelentísimo señor general gobernador, respecto al horario actualmente vigente para las tabernas, tiendas de comestibles y de ultramarinos, y después de deliberar se acuerda, por 8 votos contra 6, que se atengan a las mismas horas que hay establecidas en la actualidad.

Se da lectura a una denuncia hecha por la Asociación de Dependientes de Comercio, Industria y Banca contra el industrial don Isidoro Bobillo, con panadería en la calle de Doctor Madrazo, número 1, y se acuerda que la Comisión de dicha zona se encargue de comprobarla.

También se acuerda que la denuncia presentada contra el fabricante señor Barros, pase a la Inspección provincial del Trabajo, en atribución de su competencia.

En virtud de los dictámenes presentados por el vocal técnico de Instrucción, se acuerda clausurar los establecimientos «La Pasiega», sito en la calle de Burgos, número 1; «Las Corchetas», sito en la calle de Santa Clara, y el de don José Pelayo, sito en la calle de Magallanes, y el de comestibles «El Brasil», sito en la calle de San José.

A una solicitud de don Francisco Expósito, en la que se solicita se le conceda permiso para poder despachar víveres a cualquier hora del día o de la noche, a los barcos forasteros, es denegada.

El vocal obrero, señor Sánchez, muestra un gran interés en la que se señala la formación de una Comisión mixta, que se ha de componer

de un vocal obrero y un patrono de la Junta local, para atender a la inspección del Trabajo, se acuerda que el señor inspector provincial del Trabajo haga la correspondiente consulta referente al caso.

El vocal obrero señor Vergara, ruega a la Alcaldía que el importe de las multas impuestas por infracciones a las leyes sociales, pasen al Instituto Nacional de Previsión, y el señor alcalde promete hacerlo así, para lo cual se acuerda destinar la cantidad de 150 pesetas para gastos de papel del Estado.

El vocal obrero señor Arce, ruega se haga cumplir que en todos los cafés se coloque la lista del servicio de su personal.

El vocal obrero señor Sánchez vuelve a rogar a la Alcaldía que se modifique la combinación de las zonas que corresponden a las Comisiones, con el fin de evitar que pueda darse el caso de que, en algunas de las leyes sociales por un individuo de la misma Comisión inspectora, quedara impune su extrañación.

Y no habiendo más asuntos de que tratar, se levantó la reunión.

En el Hospital de San José y Santa Adela.

El nuevo Dispensario antituberculoso.

MADRID, 5.—Esta mañana se han celebrado diversos actos en el Hospital de San José y Santa Adela.

A las once en punto llegó la familia real.

Su Majestad la Reina doña Victoria iba acompañada por su dama particular, señorita Concepción de Heredia.

A Su Majestad la Reina doña María Cristina le acompañaba su camarera mayor la condesa de Heredia Spínola.

A Su Alteza Real la infanta doña Isabel, la señorita Beltrán de Lys.

A la duquesa de Talavera, la duquesa de la Victoria.

A las puertas del establecimiento fueron recibidas las augustas personas por la Superiora del mismo, una representación de la asamblea general de la Cruz Roja, otra de jefes y oficiales heridos y allí hospitalizados, y además por el jefe superior de la Policía de Madrid.

Seguidamente las augustas visitantes ocuparon un estrado y el marqués de la Rivera, secretario general de la Cruz Roja, pronunció un discurso dando las gracias a los Soberanos por la labor que realizan en pro de la Cruz Roja y también al Directorio, que ha aumentado los presupuestos de la institución y, además, ha creado la Liga antituberculosa.

A continuación, Su Majestad la Reina doña Victoria hizo entrega de los diplomas concediendo la cruz de Beneficencia a la Superiora del Hospital de Ceuta, Sor María de Moulin, y a la del Hospital de San José y Santa Adela, que es la fundadora del Hospital Militar de Melilla, Sor Isabel Moya.

También hizo entrega la Reina de los títulos designando enfermeras a nueve damas, a seis Hermanas Mercedarias y a nueve Hijas de la Caridad, y concediendo a diez y seis señoritas el título de enfermeras profesionales.

Después hizo entrega a los pobres que asisten a la consulta óptica que en el mismo Hospital dirige el doctor Nogales, de unos lentes graduados, que han sido regalados por el marqués de Jiménez Arenas.

El presidente de la Junta Suprema del Hospital, marqués de la Denia, pronunció un discurso dando las gracias al susodicho señor por tal donativo.

A continuación, la Reina doña Victoria procedió a la colocación de la primera piedra para el nuevo dispensario antituberculoso, que se construirá en unos solares inmediatos al Hospital de San José y Santa Adela.

Cruzada de la Entronización.

Fiesta de la Realeza del Sagrado Corazón en Santander: 8 de junio.

Esta tarde, a las siete y media, comienza el solemne triduo en la parroquia de Santa Lucía, con motivo de la Realeza del Sagrado Corazón y fiesta de la Entronización.

Los tres días, a las siete y media de la tarde, Santo Rosario, sermón por el reverendo Padre Calasanz Baradat S. S. C., director Nacional de la Obra, Bendición.

El domingo, 8, desde las diez y media de la mañana hasta las ocho y media de la noche, habrá turnos de adoradores cada media hora.

Esta tarde dará la Bendición el ilustrísimo señor vicario general de la diócesis.

RUEGOS Y OBSERVACIONES.

Primero. Cuantas personas deseen tomar parte en los turnos de

LACOMA Necesita oficiales y ayudantes. HERNAN CORTÉS, 2

Notas diversas.

La Caridad de Santander.—El movimiento del Asilo en el día de ayer: el siguiente: Comidas distribuidas, 715.

Transeantes que han recibido al sergite, 17.

Receídos por pedir en la vía pública, 1.

Asilados que quedan en el día de hoy, 139.

Novedades para regalos.

PLATERIA Y JOYERIA DE L. GORCHO Paseo de Pereda, 1.—(Metalurgia).

Música.—Programa de las obras que ejecutará hoy, desde las ocho y media, en el paseo de Pereda, la banda municipal:

Primera parte. «España cañi», pasodoble.—Marquina.

Dances Rovengienne, números 1 y 2.—Grieg.

De la Jite du Villoge Voisin.—Boillien.

Segunda parte. «Ondinas», intermedio gavota.—Sáez de Adana.

«La Alsaciana», fantasía.—Guerrero.

Danza oriental.—Coll y Agulló.

Agencia de los Ford automóviles.

PRECIOS FRANCO BORDO BARCELONA: Turismo de cinco asientos 4.375 pts.

Turismo de cinco asientos, con arranque y llantas desmontables..... 4.750 =

Chassis-turismo..... 2.980 =

Chassis-camión..... 3.980 =

Sedan de dos puertas... 7.015 =

Sedan de cuatro puertas. 7.880 =

VILLEGAS Y CAGIGAL Garage Moderno.—Calderón de la Baza 11

Gran Café Bar Santanderino

(ANTES ALEGRIA) tocha, 113, Madrid.—Tel., 36-18 M.

Especialidad en fiambres, mariscos, cervezas, cafés, chocolates, helados, refrescos de todas clases etcétera, etc.

Licores de las mejores marcas.—Grandes conciertos orquesta austriaca.

MAGNIFICA PIANOLA

Inte a l... Con arreglo a lo que dispone el artículo 31 de los Estatutos, se convoca a los señores accionistas a junta general ordinaria, que tendrá lugar el día 12 del presente mes, a las cinco de la tarde, en los locales de la calle de Corvantes, número 7.

Banco de Santander FUNDADO EN 1857. CAPITAL: 10.000.000 de pesetas. RESERVA: 2.500.000 ptas. FONDO DE RESERVA: 4.300.000 ptas. FONDO DE PREVISION: 250.000 ptas.

Banco Mercantil SANTANDER SUCURSALES ALABAMA, RIV. ASTILLERO, ASTORGA, CABEZÓN DE LA SAL, LAREDO, LLANES, LEÓN, LA BAÑEZA, PONTERRADA, REINOSA, RAMALES, SANTOÑA, SALAMANCA Y TORRELAVEGA.

Monte de Piedad de Alfonso XIII y Caja de Ahorros de Santander. EN LA SUCURSAL (Hernán Cortés núm. 6) se hacen exclusivamente: Préstamos hipotecarios y Cuentas de crédito con garantía de fincas.

Capital: 15.000.000 de pesetas. Desembolsado: 7.500.000 de pesetas. Fondo de reserva: 10.250.000 de pesetas. Caja de Ahorros (a la vista 3 por 100, con liquidación semestral de intereses.)

PRONTO SE PONDRÁ A LA VENTA en todas las Droguerías y Farmacias EL AGUA OXIGENADA NEUTRA MONTAÑA Comprándola, conseguireis tres cosas: Comprar el agua oxigenada más rica en oxígeno.

Pida usted Aceite extrafino SANTA AMALIA, en los principales establecimientos de ultramarinos. Precio: 26,00 lata de diez kilos bñ.

Neumáticos Michelin GRANDES EXISTENCIAS EN TODAS LAS MEDIDAS Antes de comprar, consulten precios al GARAJE MARIANO SANCHO (S. A.) PLAZA DE CAÑADÍO.—TELÉFONO 4-50

Adoración para el domingo, sirvase dejar su nombre y hora de vela que deseen, menos la de las siete y media de la tarde, destinada a las autoridades, en la Librería Religiosa de don Benito Hernández, calle de la Ribera, o en el comercio de don Aniceto Pérez, Blanca, 14. Las listas se cerrarán en la mañana del sábado.

Espectáculos.

Pabellón Narrijón.—S. A. de Espectáculos.

Hoy, viernes: «Mi primo», comedia en cuatro actos, interpretada por el célebre tenor Enrico Caruso, Exclusiva Seleccine.

«Vindictor», episodio cuarto. Sensacional serie de aventuras detectivescas.

Mañana, sábado: «El niño mimado». Gran creación de Charles Ray.

Teatro Pereda.—Temporada de variedades.

Viernes, a las siete y diez y media: Luisita de Navarra, Charles, Blanca de Navarra, Los Luxenti, con el estreno de la astracana cómica-burlesca en un acto y tres cuadros, titulada «Don Juan Demonio» y The Joannys.

Colonia Burgalesa.

Se convoca a junta general para el domingo, 8 del actual, a las once de la mañana.

RIOJA PALOMAR VINOS FINOS DE MESA

Depositarío: J. VIAL JUAN DE LA COSA, 1

No lo dude usted. Bada la circulación de este periódico el anuncio no es caro. Precisamente aquellos que cobran barato es por que no circulan; pero, sin embargo, con cargos por que no los lee.

Balneario de Corconte.

Clima de altura. Muy tónico para nerviosos. Estas aguas son las mejores conocidas para la curación de las enfermedades del riñón, vejiga, artritis, e infalibles en los cálculos nefríticos. Disuelven el ácido úrico y los cálculos.

TEMPORADA: del 15 de junio al 30 de septiembre. Gran Hotel, con todo el confort moderno. Espléndidos salones.—Selecta cocina.

HOTELES Y HOSPEDERIAS para clases modestas.

Automóviles desde Reinoso (ferrocarril del Norte).

Soncillo (ferrocarril de la Robla) y Ontaneda.—Burgos.

Nota.—ESTUPENDAS AGUAS, LIMA DE ALTURA Y CONFORTABLE HOTEL, son los tres elementos que completan este BALNEARIO.

Agua de Hoznayo «PUENTE DEL ABTE. FRANCÉS» La mejor de mesa y para régimen de estómago, intestinal, enfermedades nerviosas, etc. De venta en farmacias y droguerías. Oficina: BAZIZ Y VELARDE, NÚMERO 23 SANTANDER

Gran Pensionado-Colegio SEÑORITAS DE RODRIGUEZ Sautuola, 5 (ante Martillo), y Sucursal en el Sardinero, calle de Luis... «Villa Rodríguez». — Edificio de nueva construcción y a todo confort.—Internas, medipensionistas y externas.—Automóvil para el servicio del Pensionado. Rogamos a nuestros suscriptores que siempre que hagan envío por giro postal de alguna cantidad escriban a esta Administración comunicándolo, para su cobro.

BOLSAS Y MERCADOS

MADRID

	DIA 4	DIA 5
Interior, serie F.,	70 40	70 85
" " " " E.,	70 40	70 47
" " " " D.,	70 50	70 45
" " " " C.,	70 55	70 50
" " " " B.,	70 55	70 50
" " " " A.,	70 70	70 63
" " " " G y H.,	71 00	70 60
Exterior (partida) 1920	85 75	85 50
" " " " 1917	00 00	00 00
Amortizable 1920	00 00	00 00
" " " " 1917	00 00	00 00
Tesoros enero	101 40	101 45
" " febrero	101 75	101 90
" " octubre	102 00	102 00
Cédulas Banco Hipotecario 4 por 100	89 00	89 00
Idem Id. 5 por 100	100 75	101 00
Idem Id. 6 por 100	108 80	108 80
ACCIONES		
Banco de España	572 00	571 00
Banco Hispanoamericano	00 00	00 00
Banco Español de crédito	150 00	000 00
Banco del Río de la Plata	46 00	246 00
Banco Central	108 00	108 00
Tabacos	242 00	241 50
Azucarera (preferentes)	86 50	86 50
" " (ordinarias)	37 00	36 25
Norte	348 50	322 00
Alicante	339 00	337 50
OBLIGACIONES		
Azucarera sin estampillar	00 00	00 00
Minas del Rif	00 00	91 75
Alicantes primera	286 75	286 75
Nortes	65 00	65 00
Asturias	00 00	00 00
Norte 6 por 100	100 65	100 75
Riotinto 6 por 100	00 00	00 00
Asturiana de Minas	00 00	102 50
Tánger a Fez	00 00	00 00
Hidroeléctrica española (6 por 100)	100 00	00 00
Cédulas argentinas	2 46	2 48
Francos (París)	37 90	37 40
Libras	00 00	00 00
Dóllars	7 39	7 43
Marcos	00 00	00 00
Liras	32 00	32 10
Francos suizos	00 00	130 85
Francos belgas	33 00	33 00

BARCELONA

	DIA 4	DIA 5
Interior (partida)	00 00	70 55
Amortizable 1920 (partida)	95 00	95 00
" " " " 1917	94 80	94 95
Exterior	85 80	85 85
ACCIONES		
Tabacos de Filipinas	000 00	000 00
Norte	70 00	64 65
Alicantes	68 00	67 75
OBLIGACIONES		
Norte primera	65 10	65 00
Idem 6 por 100	100 50	100 50
Asturias primera	63 35	63 25
Alicantes	69 76	69 65
Idem 6 por 100	101 55	101 59
Francos (París)	37 70	37 35
Libras	31 97	32 05
Marcos	00 00	00 00
Dóllars	7 39	7 43
Francos suizos	130 25	130 80
Francos belgas	33 00	33 80
Liras	33 20	32 40
Florines	00 00	00 00

SANTANDER

Amortizable 4 por 100, a 89 por 100, pesetas 17.500.
 Tesoros 4 febrero 5 por 100, a 102 por 100; pesetas 19.500.



La luz eléctrica, agua y fuerza para fincas de campo.
 Produzcala usted mismo con los grupos electrógenos LUMEN

AGENCIA GENERAL PARA ESPAÑA
Ismael Arce
 Paseo de Ferrocarril 21-SANTANDER

ROYALTY
 GRAN HOTEL - CAFÉ - RESTAURANTE
 DE JULIAN GUTIERREZ

Máquina americana OMEGA, para la producción del Café Expreso.
 Máquinas variadas.—Servicio elegante y moderno para bodas, banquetes, etc.
 Plato del día: Salchichas en chisurruite.

HARINAS DE MAIZ

Las mejores, por su finura y limpieza, las de la Fábrica la ARGENTINA
 Calle de Madrid, núm. 7.—SANTANDER

Cédulas 5 por 100, a 100,80 por 100; pesetas 6.000.
 Acciones Santanderina de Navegación, 14 acciones, a 551 pesetas una.
 Idem Aguas, 53 acciones, a 405 pesetas una.
 Arizas, a 91,75 por 100; pesetas 2.500.
 Trasatlánticas 1920, a 100,80 por 100; pesetas 3.000.
 Naval 6 por 100, a 97,30 por 100; pesetas 12.500.
 Real Compañía Asturiana, cupón 15 octubre, a 100,75 por 100; pesetas 20.000.
 Potasa de Suria, a 99 por 100; pesetas 5.000.
 Unión Naval de Levante 6 por 100, a 98,50 por 100; pesetas 15.000.
 Viesgos 1921 y 1923, a 98 por 100; pesetas 33.000.

DE BILBAO

Acciones.
 Crédito de la Unión Minera, 570.
 Ferrocarriles del Norte de España, 325.
 Ferrocarriles de la Robla, 470.
 Hidroeléctrica Española, 146.
 Altos Hornos de Vizcaya, 129.
 Unión Resinera Española, 289.
 Obligaciones.
 Ferrocarriles del Norte de España, primera, 65.
 Electra de Viesgo, 6 por 100, 97,75.
 Minas del Rif, B, 93.
 Altos Hornos de Vizcaya, 5 por 100, libre, 93,25.
 Irala-Barri, 94.

GARAJE CENTRAL
 Agencia exclusiva y depósito del aparato patentado de engrase "TECALEMIT"
 No compren a nadie sin visitar este depósito.

Beneficencia provincial

Movimiento del personal ocurrido en los establecimientos de Beneficencia, durante el mes de mayo último:
Hospital.
 Existían del anterior, 246; ingresaron, 212; fueron baja: por curación, 172; por defunción, 18; quedaron en fin de mayo, 147 varones y 121 hembras. Total, 268.
 Fueron operados y curados sin causar estancia, a razón de 42 diarios.
Casa de Caridad.
 Quedaron, 492; ingresaron, 5; fueron baja: por reclamación, 3; por defunción, 1; existencia en fin de mayo, 238 varones y 255 hembras. Total, 493.
Casa de Expósitos.
 Existían, 553; ingresaron, 18; fueron baja: por reclamación paterna, 2; por defunción, 14; quedaron en fin de mayo, 268 varones y 287 hembras. Total, 555.
Manicomios.
 Quedaron en el provincial de Valladolid y otros en el mes anterior, 217; ingresaron, 7; existencia en fin de mayo, 134 varones y 90 hembras. Total, 224.
 Se hallan en tramitación seis expedientes relacionados con igual número de dementes acogidos en este Hospital para su conducción al Manicomio.

En el Instituto-Asilo de San José, para epilépticos, fundado en Garabanchel por los excelentísimos señores marqueses de Vallejo, existían y continúan, 8.

En la capital se expidieron órdenes para 22 servicios verificados.

GARAJE CENTRAL
 Agencia exclusiva y depósito del amortiguador patentado "HARTFORD"
 No compren a nadie sin visitar este depósito.

TRIBUNALES

Causa por lesiones.
 Ante el Juzgado de esta Audiencia comparció ayer Luciano Illera Gutiérrez, quien, según decía en sus conclusiones el teniente fiscal, señor Rivero, la noche del 13 de enero de 1923 arrojó dos piedras contra el vecino de Arenas (Torrelavega) Eliseo Agüero, causándole lesiones que tardaron en curar veintidós días.
 Por estos hechos solicitó el señor fiscal que se impusiera al sumariado la pena de un mes y un día de arresto mayor, e indemnización de 100 pesetas al perjudicado.

La defensa, señor Mateo, pidió la absolución.

Suspensión.
 Por encontrarse ausente el procesado Vicente Ruiz, fué suspendido el otro juicio oral de la causa que, por el delito de homicidio por imprudencia, se le seguía en el Juzgado de Reinosa.

De nuestros corresponsales.

Información de la provincia.

DESDE POTES

Liébana está de duelo.
 En el pueblecito de Aniezo, situado muy cerquita de la morada de la Santuca, de quien era ferviente devoto, ha dejado de existir el día 3 el preclaro lebaniego don Manuel de las Cuevas, confortado con los Santos Sacramentos y rodeado de sus familiares.
 Cundió por la villa y pueblos de la región tan dolorosa pérdida como reguero de pólvora, siendo por todos sentida, por pertenecer el finado a esa raza montañesa en que todo era corazón y bondad, dejando un hueco en la sociedad lebaniega muy difícil de llenar, tanto por inagotable caridad para el necesitado, como por los buenos consejos que recomendaba. A pesar de sus 82 años, estaba, como decimos los lebaniegos más fuerte que un roble, siendo por esta grande la sorpresa que se tuvo, al tener noticias de que en Aniezo había muerto tan respetable señor.
 A la conducción del cadáver a la última morada puede decirse que acudió toda Liébana, pues de todos estos valles llegaban a Aniezo nutridos grupos para engrosar la gran concurrencia que asistió al entierro, testimoniando así el público lebaniego lo mucho que apreciaba al finado.
 Reciban todos sus familiares, y especialmente sus hijos don Ignacio don Plácido y don Félix mi sincero pésame, deseando a todos la resignación cristiana que en estos casos es menester para sobrelevar pérdida tan irreparable.

Potes, 4-5-24.
T. B. O.

POR BOCA DE OTROS

COSAS QUE PASAN

De la Tierra a la Luna.
 Al comenzar el próximo verano será lanzado un proyectil desde la Tierra a la Luna.
 Es el primero después del imaginario de que nos habla Julio Verne.
 Es también el primero desde que existen Tierra y Luna; porque a no dudarlo, los egipcios o los cartagineses hubieran juzgado sacrilega toda tentativa de comunicación con Isis o con Tanit.
 El ensayo en cuestión se hará en los Estados Unidos.
 El profesor Goddani, que ha concebido la idea, la pondrá en ejecución.
 Goddani es director de la Sección de Física de la Universidad Clark, en Woviester (Massachusetts).
 El inventor ha obtenido la ayuda financiera del poderoso Instituto Smithsonian de Washington.
 El primer efecto de este hecho ha sido el de hacer cesar la risa de los escépticos. Estos esperan ahora a que se verifique la experiencia.
 El profesor Goddard trabaja desde hace unos años en el proyectil que ha de dirigir hacia nuestro satélite.
 Este proyectil tiene la forma de cigarrillo y contiene un segundo proyectil que será disparado automáticamente en el camino.
 En el momento en que el proyectil toque en la Luna, la explosión de la pólvora dará un resplandor visible desde la Tierra, con el telescopio.
 La Luna habrá de estar en cuarto creciente cuando se intente el experimento; así se distinguirá el resplandor en la superficie oscura.
 El proyectil avanzará once kilómetros por segundo y tardará 36 horas en llegar a la Luna.
¿Madre... o diputado?
 Esta es la angustiosa cuestión que se propone desde hace unos días la señora de Philipson, «diputada» conservadora desde las últimas elecciones inglesas.
 La señora Philipson es, en efecto, «diputada» conservadora, pero es también madre de familia modelo que hasta ahora se consagró con amor a la educación de sus hijos.
 Y si la señora Philipson está en los Comunes, no puede estar en el hogar. Si estudia un proyecto de ley tiene que desatender la cocina...
 Parece, pues, que hay una cierta incompatibilidad que no había previsto.
 En los centros políticos bien informados se declara que la señora Philipson abandonará la política para volver tranquilamente a la casa...

SERVICIO DE TRENES

NORTE
 Santander a Madrid: mixto, a las 7:50; correo, a las 16:27; rápido, sale lunes, miércoles y viernes, a las 8:40. Llegada a Torrelavega: 8:46, 17:36 y 9:29.
 A Bárcena: 10:50, 18:47 y 10:24.
 A Reinosa: 12:56, 20:46 y 12:02.
 A Santander: 18:40, 8 y 20:14 (los martes, jueves y sábados).
 Santander a Bárcena: a las 19:30.
 Llegada a Santander: a las 9:22.
BILBAO
 De Santander a Bilbao: a las 8:15, 14:15 y 17:50.
 (Este tren admite viajeros para la línea férrea de Castro Urdiales, con trasbordo en Traslaviña, y el de las 8:15 también los admite para la línea de automóviles con trasbordo en Preto.)
 Llegadas a Santander: a las 11:50, 18:23 y 20:35.
 De Santander a Marrón: a las 17:40.
 Llegada a Marrón: a las 9:21.
LIORGANES
 De Santander a Solares y Liérganes: a las 6:40 (sólo hasta Orejo con viajeros), 8:45, 12:20, 15:10, 17:50 y 20:15.
 Llegadas a Santander: a las 8:23, 9:21 (procedente de Marrón), 12:28, 15:28, 18:23 y 19:26.
ONTANEDA
 Salidas de Santander: a las 7:50, 11:10, 14:30 y 18:05.
 Llegadas a Ontaneda: a las 9:40, 13:11, 16:33 y 20:10.
 Salidas de Ontaneda: a las 7, 11:20, 14:35 y 18:15.
 Llegadas a Santander: a las 8:55, 13:08, 16:22 y 20:09.
CANTABRICO
 Salidas de Santander para Oviedo: a las 7:45 (con combinación en Cabezón de la Sal para Comillas y Cabañón) y 13:30.

La pesca del bacalao.

Sección marítima.

CRONICA
 Un armador gallego, de los que iniciaron hace treinta años el renacimiento de la industria pesquera en Vigo, y que ahora reside en Sevilla, don Esmeraldo Domínguez, se propone que uno de sus barcos llegue hasta las aguas de Terranova, para que nuestra nación participe en la industria de la pesca del bacalao.

Según noticias que publica «El Financiero», el buque que se destinará a esta pesca se abanderará en Sevilla con el nombre de «Melitón Domínguez»; tiene 660 toneladas, y llevará 45 hombres de tripulación. Hará su primer viaje a Terranova dentro de muy breve tiempo, y efectuará tres expediciones anuales, que durarán tres meses cada una, y la pesca se realizará por el procedimiento más perfecto que se conoce hasta la fecha.

El buque ha sido construido expresamente para esta clase de pesca, y se halla, por tanto, dotado de todos los elementos necesarios en todas las fases de ella, desde la captura de los bacalao, hasta su descarga en los secaderos. Estos serán dos, uno establecido en el punto denominado Gelves (Sevilla) y otro en la bahía de Vigo.

Se calcula, por los resultados que obtienen otros buques del mismo tipo, que el «Melitón Domínguez» podrá traer a España, en sus tres expediciones anuales, unas setecientas toneladas de bacalao, cuyo valor se acercará a un millón de pesetas.

Esta industria no es nueva en España, como parecen indicar algunos periódicos; al contrario, es muy antigua, y hasta se cree que los vascos fueron los iniciadores de la pesca del bacalao y no falta quien afirma que fueron también los descubridores de los bancos de Terranova. Más tarde, atraídos a otras empresas marítimas por el descubrimiento de América, y estorbada la larga navegación a Terranova por las continuas guerras con los países del Norte, abandonaron aquellas expediciones.

El señor Bernádez, autor del artículo que comentamos, dice a este propósito lo siguiente:

«Documentos del año 1574 confirman que no sólo iban a Terranova e Islandia los españoles, sino que al mismo tiempo salían de San Vicente de la Barquera, Llanes, Ribadesella, Gijón y Avilés, formando flota distinta, otras naves que se dirigían a la costa de Africa y explotaban la pesquería desde el Cabo de Aguer hacia el Sur.

«También hay noticias de que en enero de 1925 se hallaban armados en el puerto de Pasajes, para ir a Terranova, 41 navíos, con 295 chalupas y 1.495 hombres...»

«En un Arancel hecho en 1463 por Enrique IV para la ciudad de San Sebastián se cita el «bacalao» como un artículo que entraba en aquella fecha por Guipúzcoa.»

«Terranova—dice el ilustre geógrafo francés Eliseo Reclus—era siempre la tierra de los «bacalao», nombre debido a los pescadores españoles.»

Varias multas.

Por el comandante de Marina señor Gutiérrez, han sido impuestas las siguientes multas:

A los marineros Luis Trueba, Juan Echevarría, Aurelio Ramírez y Eusebio Ordázar, por faltar a la disciplina, a bordo del vapor pesquero «Busca la vida».

A José Magriñán y Alberto del Valle, por no haber pintado el folio en su embarcación, según lo dispuesto recientemente.

Al botero Mariano Vallina, por conducir, sin ayuda de otro marinero, a un pasajero.

Al capitán del vapor «Saego», por no proveerse de patente de Sanidad, ni referendar el «rol» en el viceconsulado de Nueva York.

Fogoneros habilitados.
 Hoy se celebrarán en la Comandancia de Marina exámenes de fogoneros habilitados.

En turno para cargar carbón.
 En turno para cargar carbón, con destino a Santander, se encuentran en Gijón los barcos siguientes:

«Roberto», 190 toneladas.
 «San Jorge», 260 idem.
 «Antonchu», 160 idem.
 «Larrasquitu», 440 idem.
 «Galicia», 320 idem.
 «Pilar», 170 idem.
 Gab. «Reina María», 400 idem.

«Ineschu», 200 idem.
 «Marcela», 175 idem.
 «Anciola I», 180 idem.
 «Diciembre», 150 idem.
 «Quinta», 95 idem.
 «Forua», 165 idem.
 «Juanito», 160 idem.
 «San Juan», 110 idem.
 «Octubre», 115 idem.

El «Cabo Huertas».
 Ha zarpado de Barcelona para nuestro puerto, con carga general, el vapor «Cabo Huertas».

Movimiento de buques

Entrados:
 «Cid», de Bilbao, con carga general.
 «Conchita», de Foz, con carga general.
 «Cabb Menor», de Gijón, con carga general.
 «Cabo San Sebastián», de Bilbao, con carga general.
 «Iberia», de Bilbao, con carga general.
 «Valentín», de Castro, con mineral.

Despachados:
 «Cabo Menor», para Bilbao, con carga general.
 «Cid», para Gijón, con carga general.
 «Conchita», para Bilbao, con carga general.

Llegadas a Oviedo: a las 15:38 y 20:20.
 Salidas de Oviedo para Santander: a las 8:30 y 13.

Llegadas a Santander: a las 16:28 y 20:51.
 De Santander a Llanes: a las 16:15.
 Llegada a Llanes a las 20:15.
 De Llanes a Santander: a las 7:45.
 Llegada a Santander: a las 11:24.
 De Santander a Cabezón: a las 11:50 y 19:10.
 Llegadas a Cabezón: a las 13:33 y 21:11.
 De Cabezón a Santander: a las 7:25 y 13:50.
 Llegadas a Santander: a las 9:28 y 15:39.
 Los jueves y domingos hay un tren que sale de Santander para Torrelavega a las 7:20 y de Torrelavega a Santander a las 11:45.
 Los domingos y días festivos circulará entre Santander a Torrelavega, saliendo a las 14:30 y otro de Torrelavega a Santander, que tiene la salida a las 19:20.

Línea de automóviles de Ontaneda a Burgos.
 Salida de Ontaneda: a las 10.
 Llegada a Burgos: a las 16:30.
 Salida de Burgos: a las 7:45.
 Llegada a Ontaneda: a las 13:30.
Ramal de Ontaneda-Vega de Pas-San Pedro del Romeral.
 Llegada a Ontaneda: a las 11.
 Llegada a San Pedro: a las 16:30.
 Salida de San Pedro: a las 9.
 Salida de Ontaneda: a las 14:30.

Ocasión

Se vende «Ford-Sedán», en perfecto estado. Informarán, Garaje Central, Santander.

JULNAY

RETRATOS DE NIÑOS

AMOS DE ESCALANTE, 19

EL CENTRO DE PEDRO SAN MARTIN
 «MOJON DE PEDRO SAN MARTIN»
 Especialidad en vinos blancos de la zona, manzanilla y Valdepeñas.
 Servicio comensal en comidas.
 CUALSABAL, núm. 1.—TELEFONO, 1-31.

ECZEMA

Para sin cuerpo grasoso muy adherente
NO SE CORRE - NO MANCHA
Específico de todas las
ENFERMEDADES DE LA PIEL
Eczema, Herpes, Impetigo
Calma instantáneamente todas las
"Picazones"

Laboratorio
BEYOUT & CISTERNE
12, b^a St-Martin
PARIS

KAOLINASE

Kaolin purificado en polvo fino muy adhesivo,
para el Tratamiento de
Todas las **GASTRALGIAS**
HIPERCLORIDRIA
Ulceraiones del Estómago
Fermentaciones gástricas o intestinales
COLITIS, etc.

«Kaolin es superior al bismuto bajo el punto de vista de los efectos en el intestino porque tiende a calmar las perturbaciones y a regularizar sus funciones.»
Profesor HAYEM.
Academia de Medicina, 13 de Abril de 1920

En venta en todas las buenas farmacias.
VENTA AL POR MAYOR:
1, RUE DU FOIN - PARIS

Sociedad Hullera Española, BARCELONA

Consumido por las Compañías de los ferrocarriles del Norte de España, de Medina del Campo a Zamora y Orense a Salamanca a la frontera portuguesa, otras Empresas de ferrocarriles y tranvías de vapor, Marina de Guerra y Arsenales del Estado, Compañías Transatlántica y otras Empresas de Navegación, nacionales y extranjeras. Declarados similares al Cardiff por el Almirantazgo portugués.

Tipos de vapores.—Menudos para fraguas. Aglomerados.—Para centros metalúrgicos y domésticos.
HACANSE PEDIDOS A LA SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA. — BARCELONA
Calle de Aragón, 5, Barcelona, o a su agente en MADRID, don Ramón Topate, Alfonso XII, 101.—SANTANDER, señor de Angel Pérez y Compañía.—GIJÓN y AVILES, señores de la Sociedad Hullera Española.—VALENCIA, don Rafael Torral.

Para otros informes y precios a las oficinas de la **SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA**

Vapores Correos Españoles de la Compañía Transatlántica.

LINEA A CUBA Y MÉJICO
El día 19 de JUNIO, a las tres de la tarde, saldrá de SANTANDER—salvo contingencias—el nuevo y magnífico vapor **Cristóbal Colón**
Su capitán DON EDUARDO FANO
Admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a HABANA, VERACRUZ y TAMPICO.
ESTE BUQUE DISPONE DE CAMAROTES DE CUATRO LITERAS Y COMEDORES PARA EMIGRANTES
PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA ORDINARIA
Habana.—Pis. 386, más 14,35 de impuestos.—Total, 4000,35
Veracruz.—Pis. 436, más 7,60 de impuestos.—Total, 443,60
Tampico.—Pis. 436, más 7,60 de impuestos.—Total, 443,60

LINEA A LA ARGENTINA

El día 30 de JUNIO, a las diez de la mañana, —salvo contingencias—saldrá de SANTANDER el vapor **SAN CARLOS**
para trasbordar en Cádiz al **REINA VICTORIA EUGENIA**
que saldrá de aquel puerto el 7 de JULIO, admitiendo pasajeros de todas clases con destino a Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

LINEA A FILIPINAS Y PUERTOS DE CHINA Y JAPON

El día 28 de JUNIO de La Coruña para Vigo, Lisboa, Cantabria y Cádiz, de donde saldrá el 2 de JULIO para Argentina, Valencia y Barcelona y de este puerto el día para Port Said, Suez, Colombo, Singapore, Manila, Hong-Kong, Yokohama, Kobe, Nagasaki (facultativa), Shanghai y Hong-Kong, admitiendo pasaje y carga para todos puertos y para otros puntos para los cuales hay establecido servicios regulares desde los puertos de escala antes indicados.
Para más informes y condiciones, dirigirse a sus agentes en SANTANDER: SEÑORES HIJO DE ANGEL PÉREZ Y COMPAÑÍA. Paseo de Pereda, 36.—Teléfono, 63.—Dirección telegráfica y telefónica: CELEBREZ

ANISOSA Solución Benedicto

NUOVO preparado compuesto de esencia de anís. Sustituye a la glicerina con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos.—Caja de 100 pesetas. Bicarbonato de sodio parafinado.
de glicero-fosfato de cal de CREOSOTAL.—Tuberculosis, catarro crónicos, bronquitis y debilidad general.— Precio: 3,50 pesetas.
DEPOSITO, DOCTOR BENEDICTO.—San Bernardo, 31.—MADRID. De venta en las principales farmacias de España. En Santander: PEREZ DEL MOLINO.—Plaza de las Escuelas

LA PIÑA TALLADA

Artículos de tallar, biselar y restaurar toda clase de lunas y espejos de las formas y medidas que se desee.—Cuadros grabados y molduras del país y extranjeras.
DEPOSITO.—Amés de Escalante, 2.—Teléfono, 5-25.
FABRICA.—Carvajales, 22.

Se necesita
para una finca agrícola y ganadera, matrimonio labrador o persona competente, de buenas referencias.
En esta Administración informarán

Se alquila un local
en la planta baja de las casas A B y C, en la prolongación de Tetuán.
Informes: Peña Herbosa, tienda «La Marquesa».

APERTURA
El día 6 se abrirá la SALCHICHERIA AMERICANA, Velasco, 17 —Visite esta casa, donde encontrará buenos artículos.

FABRICA MOLINO se vende en el pueblo de Mazcuerras, con buen salto de agua a propósito para alguna industria.
Para informes, JOSE DE LOS RIOS. Comercio.—Torrelavega.

COMPANIA DEL PACIFICO

Vapores correos ingleses, de dos hélices,
servicio del Canal de Panamá.
Salidas mensuales de SANTANDER para HABANA, COLON, PANAMA y puertos de PERU y CHILE.
El día 22 de JUNIO saldrá de SANTANDER el magnífico y rápido vapor

ORITA

Admite pasajeros de primer, segunda y tercera clase, y carga.
PRECIOS DE PASAJE PARA HABANA
Primera clase.—1.594,50 pesetas, incluidos los impuestos.
Segunda clase.— 859,50 idem, idem, idem.
Tercera clase.— 409,00 idem, idem, idem.

Las siguientes salidas las efectuarán:
Vapor OROYA, el 27 de julio.
Vapor ORIANA, el 10 de agosto.
Vapor ORCOMA, el 24 de agosto.

Rebajas a familias, sacerdotes, compañías de teatro y en billetes de ida y vuelta.
Estos magníficos vapores, de gran porte y comodidades, para mayor atracción del pasaje hispanoamericano, han sido dotados para los servicios de primera, segunda y tercera clase, de camareros y cocineros españoles, que servirán la comida al estilo español. Llevan también médico español.
Los pasajeros de tercera clase van alojados en camarotes cerrados de dos, cuatro y seis personas, con cuartos de baño, amplios comedores y espaciosas cubiertas de pasaje.

Para toda clase de informes, dirigirse a sus Agentes en Santander **Hijos de Bastierrechea.—Paseo de Pereda, 9.—Tel. 41**

HAPAG

HAMBURG-AMERIKA LINIE

Servicio rápido de vapores correos Alemanes de Santander para **HABANA, VERACRUZ Y TAMPICO**
PROXIMAS SALIDAS DEL PUERTO DE SANTANDER
El 12 de julio, el vapor TOLEDO
El 16 de agosto, el vapor HOLSATIA. | El 19 de octubre, el vapor HOLSATIA.
El 16 de septiembre, el vapor TOLEDO.
Admitiendo carga y pasajeros de primera y segunda clase, segunda económica y tercera clase.
PRECIOS EN TERCERA ORDINARIA (Para Habana Pesetas 400,00. (Para Veracruz y Tampico... — 482,75.)
Estos vapores están construídos con todos los adelantos modernos y son de sobra conocidos por el asombrado trato que en ellos reciben los pasajeros de todas las categorías. Llevan médicos, camareros y cocineros españoles.
Para más informes dirigirse a los consignatarios **Carlos Hoppe.—Santander.**

Novedades en papeles pintados para habitaciones y cristales.
Breguería y Perfumería
Alameda Primera, 11.—Tel. 1-15

LOS MEJORES VINOS
Se sirve a domicilio desde media cántara
PEDRO CABADJ
Magallanes (esquina a Florida)
TELEFONO 29

SE VENDE
Omnibus Ford, NUEVO
al contado o a plazos, vendo.
MATEO LÓRICA, Muelle, 1, Informarán

Dr. Pérez Ortiz
(DE LAS CLÍNICAS DE ALEMANIA)
Especialista en las enfermedades del estómago y niños.—Medicina general.—Cura radical de hemorroides, sin operación.
Plaza del Sol, 1.—Torrelavega

Se vende panel pteo

Holland America Line

Grandes Vapores Correos Holandeses
Servicio rápido de pasajeros cada veinte días desde Santander a Habana, Veracruz, Tampico y Nueva Orleans.
PROXIMAS SALIDAS FIJAS DE SANTANDER
MAASDAM, el 9 de junio.
EDAM, el 2 de julio.
LEERDAM, el 23 de julio.
SPAARNBAM, el 11 de agosto.
MAASDAM, el 3 de septiembre.
EDAM, el 24 de septiembre.
LEERDAM, el 13 de octubre.
RYNDAM, el 19 de octubre (viaje extraordinario).
SPAARNBAM, el 5 de noviembre.
VOLENDAM, el 22 de noviembre (viaje extraordinario).
MAASDAM, el 27 de noviembre.

PRECIOS	DESTINO	1.ª clase	2.ª económica	3.ª clase
	Habana.....	Pts. 1.225,00	Pts. 850,00	Pts. 424,00
	Veracruz.....	» 1.350,00	» 925,00	» 462,75
	Tampico.....	» 1.475,00	» 970,00	» 462,75
	Nueva Orleans	» 1.600,00	» 1.050,00	» 610,00

En estos precios están incluidos todos los impuestos, menos a NUEVA ORLEANS, que son ocho dollars más.
También expide esta Agencia billetes de ida y vuelta con un importante descuento.
Estos vapores son completamente nuevos, estando dotados de todos los adelantos modernos, siendo su tonelaje de 17.500 toneladas cada uno. En primera clase los camarotes son de una y dos literas. En segunda económica, los camarotes son de DOS y CUATRO literas, y en TERCERA CLASE, los camarotes son de DOS, CUATRO y SEIS LITERAS. El pasaje de TERCERA CLASE dispone, además de magníficos COMEDORES, FUMADORES, BANOS, DUCHAS y de magnífica biblioteca, con obras de los mejores autores. El personal a su servicio es todo español.
Se recomienda a los señores pasajeros que se presenten en esta Agencia con cuatro días de antelación, para tramitar la documentación de embarque y recoger sus billetes.
Para toda clase de informes, dirigirse a su agente en Santander y Gijón, DON RANCISCO GARCIA, Wad-Rás, 3, principal.—Apartado de Correos, número 33.—Telegramas y telefonemas, FRANGARCIA.—SANTANDER.

Casa Mendicouague
LA PRIMERA EN CURTIDOS
Fabrica suela, box-claf y becerros engrasados.
Vende toda clase de pieles y artículos para la industria del calzado.
Correas de transmisión.—Elegantes artículos de piel.
Compra cueros y pieles de montería.
Cubo, núm. 8.—SANTANDER

LA ACTIVA Sarna
Agencia de colocaciones de sirvientes, amas de cría, señoritas de compañía, dependientes, oficinas sastrería, obreros, mozos, y todo el que tenga necesidad de colocarse que consulte con esta agencia. Garmen Ila, 4, 2.ª izquierda. Teléfono 7-10. Horas: de 9 a 1 y de 2 a 6.
Local amplio y bien situado. Informan, Rubio, 2, 1.ª

AVISO AL PUBLICO Muebles nuevos
—Casa MARTINEZ.—Más baratos, nadie. Para evitar dudas, consulten precios. Juan de Heredia, 9

SE VENDE
UN HOTEL, desalquilado, en Numancia. Informes: Numancia, 7, 1.ª

Cal, teja y ladrillo
Pídase directamente a la fábrica LA COVADONGA, Muriedas. teléfono 15-24

ENCUADERNACION
DANIEL GONZALEZ
Calle de San José, núm. 9.

Lea V EL PUEBLO CÁNTABRO
SASTRE
Se reforman y vuelven fracos, smoking, gaborinas y uniformes. Perfección y economía. Vuélvense trajes y gabanes desde quinince pesetas.
MORET, núm. 12, segundo.

Fábrica de bordados
RUAMAYOR, 41, BAJO
Stores, Visillos, Cortinas, Gorrillas, Colchas, Gabinetes y toda clase de Cortinajes, fabricados a la medida.
Especialidad en bordados para la confección.
Se pasa el muestrario a domicilio, y nos encargamos de la colocación.

Vida femenina.

Variedades de la moda.

Fijándose en las instantáneas tomadas en las carreras de caballos celebradas en París en el pasado mes de mayo, algunas de las cuales han sido reproducidas en los últimos números de «La Esfera» y de «Elegancias», cualquiera diría que los modistos franceses solamente rendían culto a la más alta fantasía. Sin embargo, nunca como en esta época del año, en que la gente abien se apresia y prepara para pasar largas temporadas en el campo, primero, y en las playas después, nunca como ahora, se ocupan con mayor empeño las costuristas parisienses de los trajes prácticos.

Véanse los dos modelos del grabado, a cual más sencillos, y tan sugestivos como elegantes.

En los dos modelos reproducidos se presenta el azul marino, uno de los colores más en boga en esta temporada. Tan en boga, que casi ha destituido a la gama del color marrón, que tanto se llevó en temporadas anteriores.

La chaqueta de forma volante, la falda estrecha y corta, que va unida a un cuerpo flojo sin mangas, y el sombrero que, con las prendas anteriores, completa uno de los croquis a la vista, son de crespón marroquí azul marino y arena. Y el conjunto satre del otro modelo reproducido, está confeccionado con franja de fon-

pón, se destaca vibrante, prestando un «chico» encantador a este «tailor», tan adecuado para excursiones.

No es lo más elegante lo de más fantasía, ni es lo más fácil dar sensación y prueba de elegancia con cosas de una gran sencillez, de las cuales tanto gustan las inglesas, y son maestras las norteamericanas, si es que de trajes estilo «sastre» se trata. Porque en la mujer norteamericana, suelta y bastante despreocupada por temperamento, graciosa y delicadamente hombruna por el aspecto que le da el corte de pelo que ahora se estiliza, que lo mismo fuma que corre y se mueve ágilmente en los juegos de «sport», que guía un «auto» o monta a caballo, el traje sastre con tendencia a hacer «sastar» en él la línea masculina, dentro del más impecable buen gusto femenino, sienta maravillosamente.

Los sastres que visten a las más distinguidas y elegantes señoras y señoritas newyorquinas, ganan más que los «casos» de la costura parisiense.

No hace mucho leí que una señorita newyorquina, millonaria, y joven, y hermosa, por añadidura, había tenido la humosada de montar una gran sastrea para señoras, que ella misma cortaba y dirigía el taller y que estaba aumentando rápidamente su fortuna, por que todas sus amigas habían cado también en la humorada



de gris claro y rayas marino. El sombrero está en armonía con el traje. No así el pañuelo anudado graciosamente al cuello, cuyos brillantes colores, pintados a mano sobre un delicado fondo gris de seda del Ja-

de ayudarla a subir como la espuma. No es de extrañar, tratándose de norteamericanas. En España, seguramente que no ocurriría otro tanto.

ROSELLON

COMENTARIOS HUMORÍSTICOS

LA MUJER ELECTORA

La Providencia me llevó ayer a Pi-
quío. Estaba muy animado de gente; por eso me puse a leer, sentado en un banco, frente al mar; este es uno de los síntomas del intelectual, y, por lo menos, hay que parecerlo. Pero cuando más ensimismado estaba mirando a unas chiquillas por encima del libro, la voz desagrada de una doña Pepita, vino a sacarme del éxtasis...

—Ya sabrá usted que tengo voto...
—me dijo, mientras tomaba asiento a mi lado.

—Lo suponía nada más—contesté indiferente.

Doña Pepita es una solterona que lleva cuarenta años renegando de los hombres; después de este detalle, dejémosla hablar:

—Pues sí, señor; le tengo, y pienso darle todo su valor: tengo mi programa: un programa moral y práctico para la mujer. Somos mayoría, esto ha sido para mí una revelación más positiva que los libros de Marden. Pe-

ro la mujer, a pesar de la trascendencia que esta concesión lleva consigo, no siente el orgullo de su reconocido derecho, y parece que le importa el voto tanto como a otros la construcción del nuevo hospital.

—Tomó aliento, dió un respingo, y continuó:

—La causa de todo es la desorientación, la falta absoluta de ideal. La mayoría aún no se ha dado cuenta del interés que representa su derecho a ser electoras. No ven su porvenir a través de las blancas hojitas de papel que formarán el censo. Yo lo he visto, y estoy dispuesta a luchar por la clase. Hasta ahora las mujeres hemos sido postergadas; pero nuestra hora se aproxima...

(Y trazó en el aire, con su puño cerrado, un signo amenazador y siniestro.)

—La mujer—continuó—es la figura del porvenir; el hombre será dominado y vencido tan pronto como nosotros desarrollemos nuestros derechos.

Tal como se ponen las cosas...



Habré que adoptar ciertas precauciones para sacar las niñas a paseo.

Notas de la Alcaldía.

Las Escuelas de Náutica y Normal de Maestras.

Importante reunión.

En la Cámara Oficial de Comercio se celebró ayer una reunión importante, a la que asistieron el presidente de dicha entidad don Eduardo Pérez del Molino, el alcalde don Rafael de la Vega Lamera, y el diputado señor Estrada, representando a la «excelentísima» Diputación provincial de Santander.

En dicha reunión, y después de un amplio cambio de impresiones, se acordó el recabar de la Superioridad, el que ésta deje sin efecto la supresión de la Escuela de Náutica de Santander, entendiendo que lo contrario irrogaría un grave perjuicio.

Se acordó también e inmediatamente se acordó el recabar de la Superioridad, el que ésta deje sin efecto la supresión de la Escuela de Náutica de Santander, entendiendo que lo contrario irrogaría un grave perjuicio.

Los reunidos se trasladaron después al despacho del general señor Saliquet, solicitando de éste haga gestiones cerca del Directorio para el logro feliz de lo que se pretende.

Los mismos señores, y haciéndose eco de los rumores circulados acerca de la desaparición de la Escuela Normal de Maestras de Santander, trataron con la autoridad gubernativa rogándole se pusiera al habla con el encargado del ministerio de Instrucción pública señor García Leániz, respecto a tan importante asunto.

El general gobernador señor Saliquet, con gran diligencia atendió los ruegos de los comisionados, e inmediatamente dejó cumplimentados sus deseos.

La autoridad civil comunicó poco después al señor Pérez del Molino el resultado de sus gestiones, haciéndolo éste, a su vez, al alcalde señor Vega Lamera.

El señor García Leániz, en la ponencia que tiene redactada sobre Escuelas Normales, respeta la de Santander, entre otras cosas en atención al elevado número de su matrícula y ser una de las mayores de España.

El señor García Leániz agregó al general Saliquet en su conversación telefónica, que en el supuesto de que el Directorio, y por razones económicas, propusiera la supresión definitiva de la Escuela Normal, él continuaría siendo un entusiasta de tan legítimos derechos.

Los señores Pérez del Molino, Vega Lamera y Estrada salieron complacidos del Gobierno civil, por las delicadas atenciones y deferencias que para con ellos tuvo el representante del Directorio en Santander.

Otros cosas

El alcalde accidental, señor Vega Lamera, dijo ayer a los periodistas que se había efectuado la distribución de fondos del mes, quedando atendidos todos los compromisos inexcusables.

El señor Vega Lamera recibió la visita del juez de Instrucción del Oeste señor García Lomas, quien le interesó el traslado de las oficinas que ocupa a otro lugar más decoroso.

También recibió el alcalde un B. L. M., invitándole, como al resto de las autoridades santanderinas, a la fiesta de la «Entronización» del

Sagrado Corazón de Jesús, que tendrá lugar el domingo próximo, en la iglesia parroquial de Santa Lucía.

El señor Vega Lamera ha prometido asistir.

—El próximo lunes, y en unión del Cabildo Catedral, asistirá el Ayuntamiento al cumplimiento del Voto de la Virgen del Mar.

Para representar al Municipio en dicho acto han sido designados los concejales señores Barreda y Pascual.

Pidiendo personal

El jefe de la Agencia Ejecutiva del Ayuntamiento, ha solicitado del alcalde el nombramiento del personal necesario, para acelerar el cobro de recibos pendientes, de los distintos arbitrios municipales.

El señor Vega contestó que atendería tales pretensiones en cuanto lo sea posible.

Para la sesión de hoy.

La sesión que celebrará hoy el Ayuntamiento se ajustará a la siguiente orden del día:

Acta de la sesión anterior.
Extracto de acuerdos del mes anterior.

Clasificar a cuatro mozos de Reemplazos anteriores.

Despacho ordinario.

Hacienda.—Distribución de fondos: don Valerico Gutiérrez, una reclamación de inquilinato; don José Montoliva, ídem ídem; don José Manuel Medrano, ídem ídem; don Gumersindo D. Santos, nueva liquidación de plus valía; forma de abonar una cantidad al presupuesto del Ensanche.

Obras.—Don José de la Llama, una sepultura; don Germán de la Puente, agredar huecos en Ruñamayor, 27; don Hermenegildo Aguado, instalar un carrozuelo en la alameda de Oviedo; destinar a viveros y parque de recreo infantil los terrenos del hangar de la Albericia; cuentas.

Policía.—Hijo de don Cayetano Gómez, instalar veladores en el «aldea» Drinko; don Víctor Labadie, ídem ídem en el «Bar Americano»; don Juan Ortiz, ídem ídem en el Café Español; don Joaquín R. Nereo, devolverle una fianza.

Beneficencia.—Sacar a oposición dos plazas de maestras auxiliares.

Ensanche.—Distribución de fondos.
Festejos.—Don Aurelio Alonso, reconocerle un crédito.

Un telegrama.

El alcalde señor Vega Lamera, recibió en la tarde de ayer un atento oficio del general gobernador, en el cual le da traslado de un telegrama circular que se le ha dirigido por la Subsecretaría del ministerio de Gobernación, en el que se le comunica que por analogía con lo dispuesto en el artículo 10 del Real decreto fecha 12 de abril último, acerca de los embargos acordados por la Delegación de Hacienda contra las Corporaciones de Hacienda, Su Majestad el Rey (q. D. g.) ha resuelto que también sin efecto los también acordados por las Diputaciones provinciales contra los Ayuntamientos, interin se liquiden los créditos y concierta su pago ajustándose al artículo 9 del propio Real decreto.

Estoy segura de que la reacción no tardará en llegar: tengo en estudio el programa que llevaré a la «Asamblea Femenista», que pienso convocar en breve plazo. Este programa está fundamentado en el perfecto estado de la mujer: el matrimonio.

(Pero ella mientras yo pensaba algo inconfesable que me hizo reír, y prosiguió):

—¿Se ríe usted? Voy a explicarle las razones más importantes de mi programa y se convencerá de mis razones: En Santander no se casa nadie; muchos creen que es apatía de los hombres; pero la verdad es que hay poco trabajo y poco dinero; y en estas condiciones cada matrimonio es una pareja de opositores a difuntos. Este es el gran problema a resolver, y el que resuelve mi programa. Vea usted si es claro, preciso, moral y positivo.

(Volvió a tomar aliento; respógió y adoptó una sonrisa dulzona, que le duró hasta el final):

—Se formará un gran partido femenino, que votará exclusivamente las candidaturas de su sexo. Con esto queda el hombre totalmente excluido. Las mujeres elegidas estarán juramentadas para cumplir el programa al pie de la letra; esto es: colocarán al futuro marido (cualquier cesante acepta) en una ocupación que sostenga fácilmente el hogar; después de obtenido este propósito vendrá la boda; el mismo día la dimisión, de la cual surgirá una vacante, que será ocupada por otra asociada al partido. Si hay treinta colocaciones, treinta bodas, treinta dimisiones y treinta vacantes, éstas últimas serán cubiertas con otras asociadas, que seguirán el mismo programa que las anteriores. Ahora bien: cada elegida puede desarrollar su plan en un mes; así, se sucederán anualmente doce mujeres por cada uno de los treinta y tantos «casos», produciéndose un total de unos cuatrocientos matrimonios anuales, o sea que al cabo de diez años podremos estar casadas cuatro mil mujeres más de lo normal. ¡Creo que es un programa!

—Pero ¿de dónde van a sacar ustedes tantas plazas para tantos maridos?—pregunté.

—¿De dónde? Eso es lo de menos! Acuértese de que es cuestión de baldas y concejales, y reconozca que eso es lo menos importante. Se le puede poner profesor de idiomas a los guardias municipales, para que se entiendan con tanto y tanto extranjero que veranea en Santander y sufre las dificultades del idioma; también se crea la plaza de operador municipal de cinematógrafo para las sesiones veraniegas; otra de encendedor municipal de fuegos artificiales; otra de «referente» municipal y hasta un equipo municipal de fútbol... ¡Eso es lo de menos! Además la mujer será la legítima dueña del hogar, y al marido que no ande derecho (si no es defecto físico), podrá decirle: —Maridito: si sigues así te doy la cesantía, y note una cesantía doble, cualquier hombre se somete.

Se levantó, limpió el sudor de su frente, me alargó la mano, saltó andando, volvió la cabeza, sonrió dulzona y me dijo:

—¿Puede ir eligiendo plaza...! Y se ruborizó.

El caso es que yo creo que esto es pedirme relaciones... Pero... ¡¿Quézas son estas mías!!

JOSE SAMPERIO JAUREGUI

Me olvide usted el número 55, pues si el teléfono de EL PUEBLO CÁNTABRO